
8 NÉPÜNK 1936 augusztus 14

Hétről-liétre
London. A .Mornlng Post* julius 29-iki szánna 

közli. hogy a belügyminisztérium nem ad többé en­
gedélyt arra, hogy olyan külföldi fogorvosok lete­
lepedhessenek, akik azért voltak kénytelenek el­
hagyni hazájukat, mert ott üldözték őket. — Az an­
gol lapok híradása szerint, rövidesen megkezdődnek 
a Hyde-parkban azok a szabadtéri előadások, ame­
lyeket a palesztlnai kérdéssel kapcsolatban akarnak 
megtartani.

Lodz. Tekintettel arra, hogy az állatoknak vá- 
gatását csak előzetes kábítás után engegélyezik, igen 
sok zsidó mészáros kenyér nélkül rnnradt. A mészáro­
sok szövetsége még márciusban elhatározta, hogy 
megkezdi ezeknek az dtrétegezödését is. Most nagy­
szabású tervekei dolgoznak ki arravonatkozólag, hogy 
ezeket a képzett mészárosokat Palesztinába küldjék ki.

Tannerswille (USA). Nemrégiben (ártották meg 
fit összejövetelüket a Rabblnival Assemblyt (reform- 
rabbik), akik elhatározták, hogy memorandumban fog­
ják kifejteni álláspontjukat Palesztina felépítésével 
kapcsolatban és ezt a világszervezet tudomására fog­
ják adni. Résztvesznek aszcntftldi 1(10 000 faakcióban 
js, ezenkívül számos aktuális zsidó kérdéssel is fog- 
i alkoztak.

Kaunas. A zsidó kulturautonómiának észtországi 
executivája Tahitiban ülést (ártott, amelyen a további 
teendőket beszélték meg. Elnökké Hirsch Elsenstadt- 
ot választották meg.

Wien. Jicchak Grünbaum, a cionista executlva 
megbízásából beutazza rövidesen Lengyelországot, 
Romániát és Ausztriát.

Varsó. Julius 28-án 400 palesztlnai kivándorló 
Indult el, akik nagyrésze chalucl kiképzésen vett részt.

Sanfrencisko. A „jewish Inst'lute of Religion* 
profeszora, Moses Marcus, 75 éves korában, szivszél- 
htidésben meghalt. 1911-ben megkapta Guggenheim- 
stipendiumot. Most a Tatmud előadója volt.

Tel-Aviv. Mann és Behrmann tel-avivi nagy fa­
raktárban tűz ütött ki, amely 500 font kárt okozott. 
Az önkénles tűzoltóság eloltotta a tüzet. Gyújtoga­
tásról lehetett csak szó, mert számos gyujtóanyagot 
találtak. Amíg az oltás folyt, a szomszédos arab ül­
tetvényekről lövéseket adtak le. — Beth Alfát a he­
gyekből lövöldözlek. A tüzet visszonoztak a rendőrség 
es a zsidó őrség tagjai s feltételezik, hogy nehányat 
el is talált a rendőrök golyója. — Mocában is lövöl­
dözések voltak. Néhány golyó a tehénistólót találta 
s három tehenet megölt. — Ain Talmaban (Moca 
melleit) a terroristák pénzt követeltek. — Ammanban 
(Transjordania) a brit megbízóit házának erkélyére 
bombát dobtak. Az explozió nagy ijedelmet okozott a 
bőrnyéken. A tettel egy palesztlnai és egy syrlai ara­
kot gyanúsítanak — Tizennyolc haurani arabot Palesz­
tinába deportáltak, A hauraniak ellen a túlzó Palesz­
tina! nacionalisták körében ellenszenv alakult ki, mi­
vel sztrájktörőknek tartják őket. — A jaffai törvény­
szék egy zsidó sojförl, akit azzal vádoltak meg, hogy 
egy arab gyermeket elgázolt, szabadlábra helyezett. 
Copeland bíró azzal indokolta a felmentést, hogy az 
arab tanuk beigazo haíólag hamisan tanúskodtak — 
Újabb gyilkosságok most is napirenden vannak. így 
nagy elkeseredést keltett a gyilkosságnak az a módja, 
amelyet Mordechai Bauer ellen köveitekéi. Az árva­
ház közelében járt Bauer, amikor egy fiatal arab meg­
szólította és megkérdezte: „Kama hassa?* (Hány 
óra ?) Amikor Bauer lenézett az órájára, az arab több 
lövést adott le reá, amely közül az egyik .átfúrta tü­
dejét. Beszállították a Hadassa kórházba. Állapota ko­
moly Bauer 1935 szeptemberében jött Lengyelország­
ból Palesztinába. — Nathania kolónián Ellach Rosen- 
nerg zsidó őrt megtámadták arab zendülők és karján 
megsebesítették. — JafJában és Tel-Autóban hét bom­
bát dobtak a napokban. Az „Irak Petroleum Com- 
rany* olajvezeték ellen számos kárlokczó merényle­
tet követlek el. A helyzet komolyságára jellemző, 
hogy a kormány ezentúl még egyszer kiad naponta 
kommünikéket a helyzet állásáról.— A londoni „Mor- 
ning Post* szerint a napokban a jaffai uccai árusuk 
memorandumban arra kérték a kormányt, hogy adjon 
kellő védelmet azon célból, hogy nyugodtan tovább 
lolytalhassók tevékenységüket. Ez az első eset a 
sztrájk kitörése óta, — írja a nagy angol lap — hogy 
szervezetten tiltakoznak arabok, az őket szorongató 
arab terror ellen. — A „Times* levelezője arról tu­
dósítja lapját, hogy remélni lehet, a sztrájk mielőbbi 
befejezését, mert elfogytak azok az eszközök, ame­
lyek eddig a sztrájkolták rendelkezésére állottak. A 
sztrájk hosszú időtartamát azzal magyarázzák, hogy 
mig az üzletek redőnyei zártak voltak elől, addig az 
ajtók mögött dolgoztak. Az állami szolgálatban levő 
tisztviselők sztrájkját nem kívánta a komité, mert 
ezek adományai lelték lehetővé a sztrájkalap növe­
lését. — A nyugtalanságok okozták azt, hogy 1936 
első felében összesen 16.400 zsidó telepedett le az 
országban, hololt az elmúlt év hasonló szakában en­
nek kétszerese volt számuk Ez a csökkenés erősen 
sarkalja az arabokat a további kitartásra.

Berlin. Maurer, stuttgarti kerületi parancsnok, be­
szédet Intézett az alája tartozó rohamosztagvezelők- 
hdz, amelyben felhívja figyelmüket arra, hogy minden 
egyes gyűlésen hangsúlyozzák ki azt, hogy zsidóktól 
S'-nki ne vásároljon. Az oktatóestélyeken pedig min­
denkor alaposan meg kell beszélni a zsidókérdést. — 
Márciusban a porosz belügyminiszter körrendeletét 
bncsáitott ki, amelyben közli, hogy vendéglői ipart 
1938 áprilisig nem adnak ki, kivételt képeznek olyan 
vendéglősök, akik kizárólag zsidókat akarnak kiszol­
gálni Csak az a kikötés, hogy árja nőket nem alkal­
mazhatnak ezekben a vendégblökbjn.

A lábizzadás ellen biztos 
szer a Csanda-íéle
„PODEOL"

A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszűnik a 
legerősebb lábizzadás. égető ér­
zés, pöfíedtség. A kisebzelt 
lábat meggyógyítja, a bőrt pu­
hán tartja, a járást végtelen 

könnyíti, szagtalanít. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában.
Készíti Csanda gyógyszertár, 

O r a d e a.
mxfö 6>;o:íc>

Az Agudasz Jiszroel világ- 
kongresszust előkészítő 

marienbadi ülése
Marienbad. Augusztus 4 én összeült Ma- 

rienbadf ana világkongresszust előkészítő Knes- 
sió Mschino, amelyen több mint száz dele­
gátus vett részt tizennégy különböző ország- 

1 ból, Számos íürdővendég is, mint hallgató 
részlvett az ülésen. A megnyitó — beszédet ez 
Agudasz Jiszroel közponli tanácsénak elnöke, 
volt sejmképviselő Áron Leuvin főrabbi tar­
totta, Rzeszovbót. Lewin főrabbi megnyitójá­
ban megemlékezed a palesztinai zavargások 
zsidó áldvzatalról is. Többek közöd a követ­
kezőket mondotta :

— A zsldő nép lut fog élni minden gyű­
löletet és minden támadást, Palesztina a 
múltban, a jelenben és a jövőben is zsidó 
ország lesz. De a Knesslo Mechino részéről 
elszáll az óhaj a zsidó testvérekhez, hogv ta­
lálják meg az utat, vissza a Tórához. Tárt 
karokkal várja az, Aguda mindazokat, akik rá­
eszmélnek arra, hogy többezeréves zsidó 
múltúnk legbiztosabb záloga és jövőnk re­
ménye — a vallás szigorú megtartása. Ez­
után Jákob Rosenheim lartolta meg beszá­
molóját és referátumát. Majd Dr. Breuer ki 
fejtette, hogy a Hapoel Hamtzrachi és a 
Poalé Agudasz jiszroel munkásszervezeiek 
közölt tárgyalások folytak, amelyek arra 
szorítkoztak, hogy a két munhásszervezet 
gazdaságilag egyesüljön. Vallást kérdé­
sekben továibhra is az Aguda szervezet 
rabbltanácsának felügyelete alatt fognak át- 
lant. A maga részéről az egyesülés szüksé­
gességét hangoztatta és kérte a nagyta­
nács hozzájárulását. Ma ez létrejön, akkor 
— szerinte — a mlzrachlsla munkások meg­
szakítják az összehö'telést a Hlsziadruttal 
és megteremtenék az ortodox munkások egy­
ségfrontját Palesztinában,

Rosenhelm bejelentette, hogy bár ez 
Agency és Aguda között létrejött megállapo­
dás a certiflkétokra vonatkozólag, azonban 
szorosabb együttműködés még nincsen közöl­
tük, Ugyanígy a Mizrachival is folytak szo­
rosabb koUaborációra vonatkozó tárgyalá­
sok, azonban ezek mindég azon akadnak 
meg, hogy mig a Mizrachi henne van a 
cionista világszervezetben, addig oz együtt­
működésnek nagy és elháríthatatlan aka­
dálya van.

Beszámolt arról is, hogy milyen erőfe­
szítést tett az Aguda a Legtslalive-Councit 
megakadályozása érdekében.

Dr. Salamon Ehrman a következő ülésen 
beszámolt az Aguda Palesztina központjának 
felépítési munkájáról és jövőbeni terveiről. 
Bejelentene, azt is, hogy az Agudasz jiszroel 
chechsara telepeket Aliit fel főleg a németor­
szági vallásos zsidó ifjúság szakszerű kikép­
zésére és azután a paleszfinat letelepítésére.

Zsidó humor
MIÉRT TUDNAK A ZSIDÓK AZ OLIMPIÁDON T

Sok zsidóban felmerült a kérdés, hogy 
miért tudnak a zsidók jól birkózni az olim­
piádon ?

A válasz egyszerű :
— Mert állandóan birkózni kelt nekik ez 

élettel.. .
Miért tudnak viszont olyan jól úszni ?
— Mert megtanullak úszni az árral..,
No és miért vívnak olyan jól? ...
— Mert állandóan élet-halál harcot vívnak 

az életlel...
És miért nem tudnak kalapácsot és ge­

relyt vetni ?
— Mert a sulykot csak a németek lúd* 

ják edvetni...
És miért nem tudnak nagyot ugrani ?
— Hát hagyják a zsidókat olyan nagyon 

ugrálni ? Pláne Berlinben ? !
Es végül: miért jók a zsidó viztpólósok 1
— Egyszerű: mert már régen híresek 

a uvasserpollákok, magyarul a vizi-polisok ..

A TELAVIVi AUTÓBUSZON
A felavlvi autóbuszon felszáll egy kis 

emberke és hogy el ne essen, a fogantyút 
keresi, de nem éri el. Egyik kanyarulatnál, 
hogy el ne essen, hirtelen belekapaszkodik 
egy mellette álló öreg zsidó szakáiéba.

Így utaznak egy Ideig, az öreg zsidó 
észre sem veszi, hogy a szakállán csüng va­
laki és amikor aztán észreveszi, méltatlan- 
kodva mondja:

— De kérem ...
A kis emberke felnéz rá és ijedten kérdi
— Már le tetszik szállni ?

AZ ANTISZEMITÁK ÉS A TEMPLOM.
Egy hifsorsosunknak valami üzleti ügyben 

vidéken volt dolga. A kocsis, aki a vasu'lól 
a fogadóba viszi, megmutogalja neki a város- 
nevezetességeit :

— Ez itt a pápista templom, az ottan s 
kálvánisték temploma, amaz meg a lutherá­
nusoké, ahun meg a zsinagóga,

— Aztán antiszemiták nincsenek itt ? — 
A kocsis serclnl egyet:

— Lenni lehet, hogy vannak, de templo­
muk még nincs.
KI A MÁZLIS.

Rothschildhoz egyszer beállított egy fiatal­
ember és állást kért.

— Sajnálom — mondta Rothschild — én 
csak mézlls embert alkalmazhatok.

— És honnan tudja megállapítani, hogy- 
kt a mózlis ?

— Aki első láfásra megnyeri a tetszé­
semet, az mázlis-

NYARALÁSI GONDOK.
Férj és feleség nagy vitában varnak,, 

mikor megérkezik a ház egyik jóbarátja és 
megkérdi hogy miről van szó.

— A nyaralásról vitázunk — mondja a 
férj — nem tudjuk, hova lehetne nyaralni 
menni. Olaszországba nem mehetünk, meit 
honnan vegyünk lirát, Szájéba nem mehelühk, 
mert honnan vegyünk frankot, Ausztriába nem 
mehetünk, mert honnan vegyünk schilllnget ?

— Hát maradjatok itthon.
— Igen, Igen, de honnan vegyünk leit ?

A GÓLYA
És megkérdezték Jákob Jlchakof, a siskái 

szentet:
— A lalmud szerint héberül chaszidának 

hívják a gólyát, ami ájtatost jelent és jó 
szivet. Azért nevezik így, mert a gólya sze­
reti az övéit. Ha ez igaz, akkor mondd kér­
lek, miért sorolják a gólyát mégis a tiszté 
tálán állatok közzé?

A rabbi Így feleli:
— Azért, mert csak az övéit szerelt . . ,
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Az uj Caligulák...
Elmondta a genfi világkongresszuson :

Salom Ascti
közülük olyan lett, mint a kicsiny reszkető 
zsidócskák . . .

Nincs kitől és nincs mitől féljünk, ha 
hiszünk elhivatottságunkban. Ha mi tudunk 
egy egész világ gyűlölete ellen harcot fel­
venni, ha mi szervezettség nélkül, minden 
kényszer nélkül képesek vagyunk a világ 
minden részéből összejönni, a közös zsidó 
eszményért, akkor nincsen semmi baj. Ha 
nincs is közös nyelvünk, amelyen mindnyá-

Zsldók f Van egy legendánk, amely azt 
mondja, hogy amikor a Szenttemplom épü­
lete kigyuladt, megszületett Messiás. Abban 
a pillanatban, amikor a kötél a nyakunkon 
van, akkor várhatjuk a megmentésünket. A 
legenda tovább élt és fejlődött, mi megva­
lósítottuk az életben s amikor nehéz napok 
virradtak a zsidó népre, akkor a Messiás 
születésének vajúdási fájdalmait ói beszéltek.
És valóban látjuk, hogy u zsidó történelem 
folyamán, minden nehéz és keserves kor­
szak után, kezdődött egy messianisztihus 
mozgalom. Úgy gondolom, hogy a szenve­
dés nem szeszély, aminthogy a történelem 
maga sem szeszélye a céltalan életnek, ha­
nem úgy hisszük, hogy annak menete az 
emberi léiéi mozgatja s Isten fuvollata, 
amelyet mi igazságosságnak nevezünk. Az 
igazságosság, az igazság Istene, ez a mi 
Istenünk szimbóluma.

Egyszerűbb szavakkal: a logika életünk 
egyetlen mozgatója. Most is, amikor úgy- 
tetszik, hogy a világ falai összelapiianak
bennünket, ebben sem láthatunk egyebei, 5 jg22 szeptember 21-én hozott határozatával 
mint a fejlődés logikus útját. Mi nem hisz- kötelezettségei vállait, hogv a kisebbségek 
szűk hogy az emberi szemmérték és céllutu-

jen értünk, de van szivünk mélyén egy igazi 
húr, amely megrezdiil akkor, amikor a mi 
közös szenvedéseinkről és közös sorsunkról 
van szó. Mi nem hiányozhatunk a népek 
koncertjéből. Mi összeszorilolt fogakkal fo­
gunk harcolni, de emberi méltóságunkból nem 
engedünk egy jottányit sem. A zsidó nép 
már megmentette egyszer a világot, amikor 
a pogány bálványimádás összeroppant ön­
magában és a zsidóságból indult ki az a 
fény, amely megmutatta az utat, amelyen 
az emberiségnek haladni kell, s amely az 
emberi méltóságot magaslatra emelte. Mi 
nem csak a saját lövőnkért küzdünk, nemcsak 
önmagunkért, hanem az emberiség jövőjéért, 
az Igazságért, egy iobb és szebb világért,

ü genfi giiégkongressziis nagyjelentőségű határozatn­
ia! hozott, a zsidóság megszervezésére és védelmére

Genf. A világkongresszus bezárult és 
igen nagyjelentőségű br.tározatokat hozott. 
Külön halai02atoi hozoL t. kongresszus a ki­
sebbségi védelem ügyében. A határozat ki 
hangsúlyozza, hogy a világbéke egyik felié 
tele a kissebbségi védelem. A Népszövetség

zések, az isteni szemmértékkel és célkitűzés­
sel egyenértékű. Ami bűnt ma követnek el, 
azért nem ma szoktak bűnhődni. Inkább azt 
mondhatjuk, hogy a bűn önmagában hordja a 
pusztulás csiráját. Ha hiszünk abban, hogy a 
bűnnek meg kell szűnni, úgy ezt azért hisszük, 
mert a bűn önmagában hordja a bünhödést is.

Barátaim l A kert, amelyben ma élünk, 
töri énelmünknek egy régebbi korszakával 
hasonlíthatjuk össze. Volt idő, amikor a ró­
mai tirannusok, akiket a római szoldateszka 
a trónra segített, isteneknek nevezték ki 
magukat és papokat állítottak be szolgála­
tukra. Az akkor Ismert vi.ág, amely a Raj­
nától a sivatagig terjedt, ezt a híradást 
minden további nélkül tudomásul vette, min! 
magától értetődő természetességet és fel­
állította Caligula szobrát a templomokban 
és áldozatokat mutattak be neki. Az okos 
görögök minden további nélkül felvették a 
Cézárokat templomaik szentjei körébe. Es 
volt egy nép, valahol Judea hegyei között, 
egy védtelen kicsiny népecske, cmely nem 
akart a bálványok elölt meghajolni és föld- 
revetette magát férfi, asszony, gyermek, a 
Szenttemplom lépcsői előtt és azt mondot­
ták, inkább meghalunk, de Caligula szobrát 
nem engedjük templomainkban imádni, nem 
engedünk bálványokat a megszentelt helyre. 
És ez volt prelúdiuma annak, ami ezután 
következett: azt a különleges helyet bizto­
sítani a lörténelemben, amely kategorikus 
elvként hirdeti azóta, hogy nem enged bál­
ványokat szolgálni és nem is fog sohasem I

Barátaim I Ma Is hasonló időket élünk. 
Uj Callf, ulák léptek a történelem S2inpc dóra, 
az egész világ meghajol előttük, lábaik alatt 
hever és hízeleg nekik. És ezek a Caligulák 
előbb kardjaik élét a zsidók nyakán élesítik 
ki. De azután jönnek a lőbbltk. És a világ 
hatalmai közül Is sokan reszketnek és sok

kotelezeiiséget vállait, hogy a kisebbségek 
védelmét vállalja és garantálja. Ezt a hatá­
rozott javaslatot a népszövetségi közgyűlés 
1935 október li-ihi ülé en megujjitotta. A 
kongresszus ennek alapján a Népszövetség­
hez és a civilizált világ lelkiismeretéhez 
fordul, hogy szerezzen gyakorlati érvényt 
minden országban a kisebbségi jogoknók.

A németországi menekültekről szóló ha­

tározatában a kongresszus köszönetét mond 
a Népr-zövetséanek, a menekültügyi hivatal 
feiái/ífásáért. Megállapítja a halát ozal, hoov 
most már bizonyos szabályozást nyeri ez az 
ügy, ezzel szemben régebben teljes bizonyta­
lanság uralkodott ezen a téren. Rendezni kell 
azt Is, hogy a menekültek munkára való jo­
gosultságot kapjanak. A kongresszus kéri az 
összes államokéi, hogy ne engedjék meg, 
hogy a Harmadik Birodalom fajtörvényei náluk 
alkalmaztassanak.

Elhatározták, hogy interveniálni fognak 
az orosz kormánynál, hogy engedje meg a 
z«ldó vallás szabad gynkorlalát, a héber nyelv 
használatát és a kivándorolni akarók palesz­
tinai emigrációját.

Zsidó áldozatok száma hatvanhét.

BpriMheket és iSet gyiolnah az arab terroristáit
Összeült a palesztinai zsidó nemzetgyűlés.

Jeruzsálem. A támadások folyton kiújul 
nak az országban. Navéj Saaranban egy 
autót, amelyen három rendőr és egy leány 
ült, megtámadták az arabok. Goltihabei segéd- 
rendőr megsebesült és sebesülten siefelt se­
gítségért. Mikorra visszaérkeztek, a többiek 
már haloltak voltak. Szofedben bombát dob­
iak Altér Unger zsidó család házába. A 
bomba nagy pusztítást végzett. A 36 éves 
apa és ötéves kisfia azonnal meghaltak, a 
nyolcéves leánykát a beható ó arabok go 
lyói ölték meg. Egy kilencéves kisleány ké­
sőbb halt bele sérüléseibe. Pénteken temet­
ték el a családot, egész Szőjed gyászolt és 
szivettépö jelenetek játszódlak te a simái. 
A kormány hlvetalos kommüi II éje súlyos 
szavakkal bélyegzi meg a gj érmék gyilkos 
ságot

Hatvanhét zsidó áldozat van eddig. Heb- 
ron arab polgármesterét is agyonlőtte egy 
arab íerroiisffi^ A polgfimester igen előkelő 
arab csalédb^»jttinmez!k, rmelyljygcóla harc­
ban éli a'HijáfífllAMll^el. mert
nem voft híve az ű>gó tcun

A íkornffl#|tiIitvatalos/^flen(ése ü^ht a 
nabluszi é'psézén i^abn^a"cc-k voltak az

angol katonaság és az arab banditák között. 
Nyolc arab megsebesült, angoi részől nem 
történt sebesülés, Tel-Aviv közelében két arab 
megsebesüli. Nabluszra Ölezer font kollektív 
bírságot vetettek ki.

Jeruzsálemben a napokban összeült az 
Aszefat Hanivcharim, a palesztinai zsidó 
nemzeigyü és, hogy határozzon a jlsuv sors­
döntő kérdéseiben. Az összehívást a Waad 
Leumi határozta el, mivel szükségesnek látta 
hogy a zsidó lakosság legitim képviselete ál 
lést foglaljon a politikai helyzettel kapcsolatban

A Waad Leumi elhatározta, hogy Wau 
chope főkormányzóhoz küldöttséget meneszt 
amelyben feltárja a zsidó lakosság elkesere 
déséf, Fölhívást bocsájtotl ki az arab lakos 
sághoz, amelyben a béke helyreállítását kéri 
Jajfái katonai kordon veszi körül amelynek 
célja a nyílt összeütközések megakadályo 
zása, mert a zsidó ifjúság körében rendki 
vül elkeseredett a hangulat, a leaujabb bes 
iiális merényietek miatt és a lehelő legeré 
lyesebb ellenakciókat ckarják k fejteni, c: 
arab orgyilkosokkal szemben. Az arab Jaffa 
védi a kormány, a zsidók ellentámadása elől, 
de a zsidókat nem tudja megvédeni.

fi
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Hatásági irányítás mellett

Izgalmas választás folyt vasárnap 
a satu-marel orth. hitközségben

Rosenberg Sámuel lett az új hitközségi elnök. — Eredménytelen béketárgya­
lások előzték meg a választást. — Simtion prefektusi megbízott elnököl és si- 
guranfa főnök szedi a szavazócédulákat a választáson, amelyen a Bészdin 

tagjai vallási ellenőrzést gyakoroltak. — Békét a hitközségben!
— A „Népünk“ eredeti tudósilása. —

Satu-Maré. Több mini tiz esztendeje an­
nak, hogy az ardeali hitközségek egyik leg­
nagyobb és legtekintélyesebb reprezentánsa, 
a satu-marel hitközség folyton hallat magá­
ról. Először volt a főrabbi szék körül meg­
indult harc, amely a végsőkig csigázta a 
szenvedélyeket és az ellentéteket. Akkor egé­
széri tisztán Játszóit, hogy két világnézet har­
col egymással. Egyik oldalon a chasszldok, 
akiknek célja egy chasszid főrabbinak meg­
választása volt, a másik felfogás pedig, ez 
áskenáz-ortodox, amely a régi mesgyén 
akarta tovább vir.ni a hitközség ügyeit. Vol­
tak pillanatok, amikor hajszálon múlott, hogy 
nem vált ketté a hitközség. Rengeteg energia, 
sok pénz pocsékolódon el ezekben a belső 
harcokban, amelyekbe iöbbizben beavatták 
a helyi és a felsőbb hatóságokat is.

Most újból zűrzavar uralkodik a safu-ma- 
rei hitközségben. Erről a változásról legutóbb 
részletesen irt a „Népünk*. A miniszter újra 
ideiglenes bizottságot nevezett ki, a helyi 
hatóságok felterjesztésére és a miniszter 15 
napi határidőt adott, az uj választás levezeté­
sére. Ez a 15 nap letelőben volt és ezért 
augusztus 16-án, vasárnap újra választási iz- j 
galmak töltötték be a satu-marei zsidólakta 
uccákat.

Mindenekelőtt tényként le kell szögezzük, 
hogy most már távolról sem „uilágnézletek“ 
harca volt ez a választás, hanem olyan 
erők Összecsapása, amelyeknél nem lehei 
már tisztán kivenni, hogy hol végződik az 
elv és hol kezdődik a személyi sérelmi po­
litika. A Jelenlegi szituációban kétségtelennül 
megállapítható, hogy a szatmári chasszidok 
valóban megelégelték a további éles harcot, 
amivel főrabbijuknak e főrabbiszéíbe való 
beiktatásával céljukat elérték. A hitközség ve­
zetése körül — úgy látszik — igen sok kon­
cesszióra voltak már a múltban is, de főleg 
a Jelenben hajlandók. Ez alatt azt értjük, hogy 
nem akartak chasszid szupremációt a hitköz­
ségben és hajlandók békésen dolgozni az as- 
kenáz konstruktív erőkkel.

Ma már ez a helyzet Satu-maren, hogy 
az orth. hitközség pártdifferenciodálásában 
nem lehet klaszifikálni chasszid és askenáz 
között, hiszen ma már lit egy speciális asszi­
milációs folyamattal állunk szemben, ahol a 
különböző világfelfogásuakat politikailag, hol 
az egyik, hol a másik frakcióba látjuk be­
olvadva.

Legjellemzőbb tünete ennek a ténynek az, 
hogy vasárnap 581 választási jogosultsággal 
biró közül, 306 hitközségi tag szavazott le. 
Ezek túlnyomó része chasszid volt, mert az 
áskenáz lagok Sávot tartották magukat. Ennek 
dacára, a chasszid többség, áskenáz elnököt 
és a vezefőség több fontosabb poziciójél és- 
kenázokkal töltötték be, vagyis az áskenáz 
vezetőség választásává! mintegy dokumentálni 
szándékoztak azt, hogy a békés munka és 
konszplldáció hívei.

Mielőtt még a választás lefolyásának iz­
galmas részleteir erátérnénk, le kell szögezzük 
azt a sajnálatos lényt, hogy az állandó péti- 
cionálások minduntalan igénybe veszik a ha­
tóságokat azzal, hogy a megválasztott veze­
tőséget ideiglenes bizottsággal helyettesittetik.

Ez eredményezi azután azt, hogy a pre­
fektus kétségtelenül túlságosan beleavatkozott 
a hitközségi ügyekbe olyképen, hogy teljes és 
széleskörű jogokkal ruházta fel azokat, akik 
megbízásából a válaszlést levezették.

Mint ennek kontrasztját kell itt megem­
lítsük, hogy ugyanaznap, amikor az orth. zsidó 
hitközségben Satu Marén, ilyen izgalmakkal 
telített volt a légkör, a választással kapcso­
latban, ugyanakkor a református egyház is 
választott Satumaren, ahol 5 Jelöltjére több 
mint ezer szavazatot adtak le. Egyetlen ható­
sági személy és egyetlen rendőr nem volt

1 ezen a választáson és minden a legnagyobb 
rendben folyt le. Sőt másnap még pólválasz- 
tás is volt és mégsem voltak izgalmas harcok. 
Okulhatunk ebből a kéznél levő példából, 
hogyan óvják a többi egyházak autonómiájukat 
és nem engedik magukhoz a hatósági beavat­
kozás legkisebb látszatét sem.

A választás előtti tárgyalások.
Az eddigi szokásoktól eltérően a válasz­

tás, nem a tanácsteremben, hanem a j ikobini- 
uccai nagytemplom előcsarnokában folyt le. 
Az előcsarnokban a hitközségi hirdetmények 
szokásos helyén, berámázva és beüvegezve 
közük a miniszteri kinevezést, és az ideiglenes 
bizottság tagjainak névsorát. Elnök: Ereund 
József, alelnöh : Dáuidovils Béla, főgondnok : 
Jakab Antal, pénztárnok: Spiegel Dávid, 
ellenőr: Keszler Anlal. Tagok: Gulh Sári- 
dór, Grosz Bernái, ifj. Dr. Borgida Lajos, 
Grosz Dávid, Eischer Sámuel és Práger 
Márkus. Az egységes liszfa érdekében éjjel­
nappal folytak a tárgyalások, már-már úgy- 
látszott, hogy sikerül a megegyezés, és sike­
rül minden személyi igényt kielégifent és a 
választási izgalmakat elkerülni, de — sajnos 
— az utolsó pilianatban, a tárgyalások meg­
szakadtak és megkezdődön a választási harc.

A választás lefolyása, a pre­
fektusi megbízott elnökletével, 
a siguranfia főnök ellenőrzése 
mellett, detektívek, rendőrök 
sorfala között és a Bészdin 
tagjainak asszisztálásával.

Vasárnap délelőtt tiz órakor nagy irga­
lom uralkodott a nagytemplom környékén. A 
választási körzetben erős rendőrpatrulluk cir­
káltak, a templomudvar különböző pontjain és 
az ajtóban szigorú készültség, amelyik csak 
kellőleg igazolt és választási jogosultsággal 
rendelkezőket enged be a szavazóhelyiségbe. 
A választási bizottság a következőkből állott: 
Freund József elnöklete alatt, Dávidoviis Béla, 
Práger Márkus, Keszler Antal, Eischer Sámuel, 
Jakab Antal és Grósz Bernáth.

Lényegében azonban a választást nem 
a hitközségi comisia interimare, hanem a 
hatósági szervek vezették le. Elnökölt Sim- 
tion Aurél tanár, prefektust megbízott, mellette 
asziszfáitak Muníjanu siguranja főnök és Bo- 
to$ komiszár. Ők foglallak közvetlenül az 
urna körül helyet, ahonnan egész nap nem 
távoztak el és ok szedték el a szavazócédulá­
kat is.

A hat hete Dorna Valrén nyaraló főrabbi 
intézkedésére egy külön asztalnál jelen volt a 
város bészdinjének négy kiváló tagja. Meg­
kapó látvány, amint az őszszekáias Winter- 
nitz Mór főrabbfhelyetles elnöklete alatt, ott 
ülnek Eriedmann Ábraháin, Halberstamm 
Chaim és Leichtig Mór alrabbik.

Szokatlanul feslelt a nyitott nagytemplom 
előcsarnokában ülő választási bizottság. Há­
rom asztalnál, három merőben írás világ. 
Egyik asztal: a polgári zsidóság, a kinevezett 
ideiglenes bizottság tagjai. A másiknál: nagy- 
szakállu, tudós zsidó papi férfiak. A harmadik­
nál a főhelyen: a hatóság emberei. Prefek- 
túrái megbizolt, sziguranca, rendőrség, stb. 
És rendőr, rendőr mindenütt.

Szomorú korkép 5696 évének Av hó 
utolsó napján .. .

Izgalmas jelenetek a választási 
teremben

Az uccén izgalmas várakozás, akik ért­
hető izgalommal tárgyalják a választás egyes 
fázisaik -5*

kezdájKTőit
Iaszrafr bizottsági lag é„s kifogás 
ellen, hogy csaltmzok, szavazhatnak, akik 
egyházi adójukkal hdthaUkbaa^nincsenek,
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holott a miniszteri rendelet szerint bárki 
szavazhat a hitközség tagjai közül, akik 
bármily /ormában hozzájárulnak a hit kői ség 
bevételeihez. Simfion prefektusi megbízott a 
felszólalásra azt válaszolja, hogy adja be Fi- 
scher panaszát Írásban. Egyidejűleg azokat a 
tagokat, akik adóhátralékban voltak, távozásra 
szólította fel, dacára annak, hogy a miniszter 
kinevezte őket a választást bizottságba.

A választási bizottság négy tagja erre 
eltávozott. A választás azután nyugodt meder­
ben folyt tovább, délután négy óráig. Ekkor 
megjelent Jakab Anlal bizottsági tag, aki e 
déleiéit eltávozottak között volt, Dr. Po 
gdcsás Ioan klr, közjegyző kíséretében és az 
elnöklő haióségi férfiaknak, petíciót nyújtóit 
át. A petíció lényege a következő : a minisz­
ter minden egyes tagnak megengedte, hogy 
szavazzon, viszont a hatósági kiküldőt! nem 
csak, hogy ezt nem respektálta, hanem még 
a választási bizottságból azokat, akiket a 
miniszter nevezett ki, elküldötle, ha adójuk­
kal hátralékban voltak. így négy tag távo­
zott, akik nélkül a bizottság nem volt Jo­
gosult a választást levezetni.

Este hét órakor lezárták a szavazást, 
amikor összeszámlállák a szavazatokéi: 27 
szavazat ellenében 279 szavazattal alábbi iisztn 
győzőit: Elnök : Rosenberg Sámuel, alelnök : 
Ereund Sándor, főgondnok: Schönberger 
Henrik, gondnokok: Dávidoviis Béla és Bér- 
per Jenő, ifj, Weisz Jenő pénztáros, Weisz 
Elemér ellenőr. Tanácstagok : ifj. Reiter Mór, 
Guth Sándor, Grosz Dávid, Lefkoviis Lipót, 
Spiegel Dávid, Feldman József, Lebovits 
Lipót és Hasenfeld Zsigmond.

A képviselőtestület tagjai: Eischer Hermán, 
Freund József, Schwartz József, Majer Jó­
zsef, Grünberper S. Dávid, Linder Adolf, 
Boros Adolf, Weisz Kálmán, Kaiz Márfon, 
ifj. Weisz Igriátz, Drummer Sámuel, Schwartz 
Sándor, Berkovits Zoltán. Freund Ignáfz, 
Weisz D. Mayer, Práger Márkusz, Lejkovits 
Márton, Süssman József, Gerendás József, 
Moskovits Dávid, és Goldberger Sámuel.

Mi a helyzet a választás után ?
A választás után összeültek az újonnan 

megválasztott vezetőség askenáz tagjai. Hosz 
szas tárgyalások után, úgy határoztak, hogy 
a megbízást nem vállalják és kollekfive vissza 
vonulnak a hitközség vezetésének munkájá­
tól, Ezután béketárgyalások kezdődlek, ame­
lyeknek sikere érdekében, lapunk főszerkesz­
tője is megpróbálta a közvetítést. Rámutatott 
arra, hogy a mai nehéz időkben meg kell 
szűnjenek ezek az áldatlan hitközségi belső 
harcok, a satu-marei hitközségben is, mert a 
konszolidáció munkáját ma mindenkinek vál­
lalnia kell és önzetlenségei, munkakedvet kell 
tanúsítani, mégha bizonyos lemondással is 
jár. A választás után egy nappal annyira eny 
hüli a helyzet, hogy ez áskenázok, élükön az. 
újonnan megválasztott elnökkel, hajlandóknak 
mutatkoztak elvállalni a megbízást és dől 
gozni a nagy hitközség további boldogulása 
érdekében, a sok felelősséget és sok munkát 
igénylő posztokon. Különösen fontos Rosen­
berg Sámuel újonnan megválasztott elnök 
ebbell elhatározása, aki már főbb Ízben be­
bizonyította, hogy nemcsak jóakarat, hanem 
rálermettség sem hiányzik nála, amikor a hit 
község élén áll. Az ö céltudatos tett erős 
irányításának köszönhető, hogy legutóbbi 
működése alatt, a hitközség pénzügyed si­
került egyensúlyba hozni és még az adóssá­
gokból is sikerült néhány százezer leit tör­
leszteni. Rosenberg Sámuel elnök személye 
garancia arra, hogy a hitközségben a rend 
és a nyugalom fog helyreállani. Neki köte­
lessége most az élen maradni, hogy misszió­
ját elvégezze. Ezt annál is Inkább megteheti, 
mert hiszen, a hitközség fontos pénzügyeit 
intéző hetes blzoiíség öt tagja askenáz, de a 
másik két tag is az épifő és teremtő munka 
híve és semmiesetre sem kerékkötője, a hit­
község békés ujjáépülésének.

Rendkívül fontos és életbevágó volna, ha 
azok, akik még ezek után is elégedetlenked­
nek, esetleg személyük háttérbe szorításáért, 
végre nézzék a hitközség magasabb érdekelt 
és vagy kooptálják őket, hogy energiájukat 
és munkakészségüket alkalmuk legyen bebi­
zonyítani, vagy álljanak egyldőré félre.

(Folytatás a 7-lk oldalon).
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A spanyol felkelők kormányprogramja :
p kevés zsidóság kikergetése az országból

spanyol polgárháború és a zsidóság
— Állandó uszítás a spanyol zsidósággal szemben —

— Eredeti spanyol riport. —

A polgárháború még mindég e legna- : 
gyobt: vehemenciával folyik. A spanyol, nép 
kél táborba os/Joít. A jobboldal antiszemita 
beállítottságéhoz kétség sem merülhet fel. A 
sevillai rádióban, amely a felkelők kezén van, 
a katonai parancsnok beszédel törlőit, amely­
íren többek közölt kijelentette, hogy a „nem 
zetközl zsidóság* segíti elő a halóidéit for­
radalmat. A spanyol lasciszíák lapja, a „Fa­
la nge Espanol* a leguss ilóbb he rigón irt mór 
a legutóbbi válasz iáseken is. A puccsot 
March bankár finanszírozza, akinek iulejdc 
.néban van az „Itformailons* cimü antisze­
mita újság, amelyet a jelenlegi legális kor­
mány be Is üllőit Madridban.

Egy elfogod felkelő lisztnél tervezetet ta­
láltak arravonatkozóieg, hogy milyen terveik 
vannak, ha sikerülne elcgialni Madrldot. A 
sifírirozolt dokumentumé! megfejtenék és az 
újságokban nyilvánosságra hozták. A titkos 
Irat adatokét tartalmaz az uj kormány össze- 
élliláséra vcnatloi ó'ag és többek között a 
negyedik pont lakonlkus rövidségü határo­
zaté: a zsidók kiutasítása Spanyolországból. 
Ez. s programpont bizonyíték arre, hogy az 
ellenforradalmi csoportok egyik terve a zsi­
dók kikergetése. Tekintettel arra, hogy Mel­
lorca és Burpos püspökei tagjai a forra­
dalmi komilénak és a diákság legfőbb ge­
rincét képezi a csapatoknak : gondolhatjuk, 
hogy milyen jövő várna a spanyolországi 
zsidóságra., amelynek száma néhányezerre 
teke: ö.

A spanyol Marokkóban a zsi­
dó bankok kénytelenek finan­
szírozni a felkelőket

Spanyol Marokló az ellenforradalmi csa­
patok uralma alatt áll. Főparancsnoka : Eranco 
tábornok. A marokkói zsidók, így Cehta, Me- 
lilla, Larache és Teiuan kikötővárosokban sokai

a forradalom és azt követő gazdasági krízis 
éllel. A kormány ugyan igyekszik a külföl­
diek biztonságát növelni, azonban nem min­
dég kellő eredménnyel.

Barcelonába néhány német zsidó emi­
gráns üzletét kirabolták, de a többi kereske­
dők üzletei is osztoztak a zsidó kollégák sor­
sában. Barcelonában különben trió harcot foly­
tatnak az egyház ellen és a nagy ktitholihus 
templomokat is felgyújtották. Közben a zsidó 
inuhéztf Is felkeresték, hogy demolólják és 
kérdezték, hol a „curas" (a pap), de amikor 
meglátiák a dísztelen templomot, tovább men­
tek, A nemzetköz! folklóréi és sporlhetet, 
amelyet Barcelonába terveztek, a nyugtalan 
ságok mialt nem tartják meg.

A nagy spanyol városok, mint Barce­
lona és Madrid, még nem nyerték vissza 
nyugalmi helyzetüket, ami érthető is, hiszen 
a madridi munkásság egy része a Sierában, a 
katalán Siragossáhan még harcban állanak, 
és csak a munkások klsrésze velle fel a munkát. 
Azok az üzemek, amelyeknek tulajdonosai 
elmenekültek külföldre, államtulajdorba men­
tek át. Keresetképlelen külföldiek, éppen úgy 
kenyérjegyeket kapnak, mint a bennszülöttek. 
Külföldiek kivándorlása még mindig folyamat­
ban van.

Zsidó történelmi emlékek az 
ostromlott városok körül

A harctéri jelentésekben megjelenik egy 
| egy helységnév, amelyhez a zsidó múltnak sok 

ragyogó emléke fűződik.
Az első nagy összecsapás Gibraltár 1 ör 

nyékén folyt le. Itt keitek ét a felkelők a mai 
uralom megdöntésére. Ez a név emlékeztet 
az arab Gsbral Tarih (Tarifc szorosára), mert 
Tarife vezér volt ez, aki 711 ben bevonult 
Északafrikából és elfoglalta a mai Spanyolor­
szágot. Franko tábornok is ezt szerelné utó- 

• nozni. Hogy 6 mit hozna, azt senki nem tudja, 
| de viszont biztos, hogy Tarik, vagy négyszáz 
| évre kultúrát, tudományt és vallásszabadságot, 
| a zsidóság számára szellemi fejlődési lehelő-

szenvediek a forradalmi menmozdulások miatt.
Meliiltii a flotta lőtte, lakóinak egyrésze el­
menekült Tanger nemzetközi zónájába. A ma 
rokkói zsidók tulnjomó többsége kereskede­
lemmel fűglalkoiík, csak egy kis rétege fog­
lalkozik földműveléssel. Ezek berber dialek­
tusban beszélnek és nagyon alacsony szó 
ciális fokon áhanak. Teluanban számos me­
nekült zsidó család él, akik nemrégiben me­
nekültek Németországból. Ezek is sokai szen­
vednek. A bankok, amelyek nagyrészt zsi­
dók kezén vannak, kényte'enek parancs­
szóra finanszironi a felkelési. Mindenekelőtt 
az arab lakosság húz hasznot ez ügyből, 
amennyiben a régebbről vérengzéseiről ismert 
riffkabilokaf felfegyverezték. Hogy mii jelent 
ezek kezében a fegyver, avt a múltból jól 
Ismerhetjük, főleg ha a frercia Marokkóban 
történt eseményekre gondolunk.

A baloldal nem antiszemita ugyan, azon­
ban nem szereti e külföldieket és minden to­
vábbi bevándorlás ellensége. A forradalmi 
megmozdulások e ölt például Barcelonában 
szerződés köttetett a munkaadók és mun­
kások közöli, amelynek első pontja volt, 
hogy külföldit senkinek sem szabad felfo­
gadni. Ha a baloldal győz, akkor az anar­
chisták is befolyást nyernek a spanyol poli­
tikára. Ha n baloldal győz, erős szocializá­
lást irányzat kerekedik felül, meri Barceloná­
ban péidáu’, már szocializálták a géz-, vii- és 
villanyszolgáttatást.

A jobbrrtódu zsidóság mene­
kül Spanyolországból

Külföldiek menekülnek ez országból. Ezek 
közöli természetesen sok zsidó is akad, okik 
a jómódú emberek soraiból kerülnek ki. Sok 
esetben nem azért menekülnek el, mert sze­
mélyes biztonságuk van veszélyben, hanem 
anyag: lehetőségeik vannak lehetetlenné téve, j repel. Bennünket emlékeztet Ibn Nagdeiara

séget hozott erre a területre. A hadijelenté- 
j sekben most iöbször szerepel: Saragossa 
I városa. Ebben a városban működött, és Itt 
* költötte mély érzésű himnuszéit 1000 évvel 
I ezelőtt R. S'lajmai !bn Gabiről, a hírneves 
l köllo és ludós. Granada városa is sokat sze

A 1ÍS25Icail c-Otcidaic
Irta : Leuehfman Salamon

Av hó tizennegyedikén volt halálozási 
évfordulója. Ilyenkor zsúfolt vonatok futnak 
be a magyarországi Liazka Jólesve vasútállo­
másra. Zemplén, Hajdú, Szabolcs és Borsod- 
megvék zsidóságának ezrei vonulnak fel és 
őzönlik el a kis községet. Nagyon benne é! 
ennek a környéknek zsidóságában a liszkei 
szempfember emléke. I v tizennegyedikén aki 
csak teheti ott imádkozik sírjánál . . . Óit 
szoronganak a hívek ezrei a sir fölé épített 
ohel körül és benn az ohelben is, simák, 
könyörögnek, hogy a eaddik szóljon érdekük­
ben az Egek uránéi . . .

Olt szorongtam én is sokszor ebben a 
meglehetősen nagy ohelben. Valamikor lé­
gen, ifjúkoromban, akkor sikerült befurakod­
nom az éjtatoskodók közé, amikor épen a 
boldogult reb Herzkp, ujfehérlói rebbi, a 
Nyírség híres caddlkja és boldogult emlékű 
reb FisI Szofer, hajdúnánási rabbi, a hajdú­
ságnak ez a híres nevezetes nagy papja, szin­
tén öli voltak a sir körül. És szállott ez ima, 
a hívek ajkáról, forrón, áhitatosan, eget- 
ostromlóén .. .

A mai nemzedék nem ismeri úgy a 
liszkai rabbit, hiszen már több mir.t hatvan 
esztendeje annak, hogy elköltözött az igazek 
világába. Kevesen vannak olyanok már élet­
ben, akik ismerték, de apóink, nagyapáink 
sokat beszéltek erről a legendás nagy em­
berről, aki nagy tudása mellett, a szerény­
ség, alázatosság és bölcseség megszemélye­
sítője volt. Mint chasszid rebbe, egyik tüne­
ményes alakja korának . ..

Nem volt rabbidinasztia sarja. Nem örök­
lés predesztinálta arra, hogy „rebbe" legyen, 
csak személyes érdekei és lelki adottságai.

A végtelenségig menő önzetlenség, önmeg 
lagcdása, önfeláldoz ása és izzó emberszere- 
feie telték azzá, ami letl. Az emberek ösztön- 
szerüleg megérezték — és a vallásos zsidó­
ságnak ezen e (éren csalhatatlan ösztöne van 
— hogy nagy ember él közöttünk és hirtelen 
elkezdtek ez emberek hozzá özönleni.

Nyolc éves korában elvesztette apját. 
Anyja, akii úgy hívtak, Szoroh d e Bacherin, 
egymaga gondoskodott támlásáról. Bocher ko­
rában Bonyhédon tanult, a hírneves Reb Her- 
sete Charijné!, együtt Reb Slojme G mz- 
Érieddel, a Kiccur Suichan Áruch szerzőjével. 
Bonyhádról Sátoraljaújhelyre ke rClt, Reb Molse 
Tcitelbaumná! tanult, annak híressé vált unó 
héjával, a későbbi sighetí rabbival Reb Zal 
mén Leib-baL

Nagy fudásu volt már egészen fiatal ko­
rában is. Esküvője egy bélen voll Reb Zaímen 
Leih'td. Egy szombaton volt, az ugynevezeit 
,Vor>plel"-jük Is és az. újhelyi hitközség ve 
zetősége felkelte Reb Zaímen Leibot, hogy 
szombat délelőtt, őt pedig arra, hogy ugyan­
aznap délután tarlson drósót. Nem vállalta. 
Elmentek anyjához, hogy „proiezsálja" fiánál 
e délulénl beszédei. Mikor megmondották 
neki, hogy fia nem vállalja, akkor kijelentette, 
hogy ő nem szólhat bele az ügybe, mert fia 
tudja mit cselekszik. Kiderült hogy szerény­
ségből telte, meri nem akarta, hogy összeha­
sonlítsák, hátha az ő javára dőlne ez el . . .

Reb Hersele nősülése utón egy szőlőt 
vásárolt. Nem sikerült neki. Tönkrement. Ekkor 
kezdték kisegíteni, akik már tudták hogy mily 
rendkívüli ember és milyen hallatlanul szerény. 
Tolcsvai nagyapóm gyakran kisegítette a bajból.

Nagy-nagy szegénységben éli még sokáig, 
de aztán lassankin! megismerték. Liszkára ke- 

J rült és mindég szélesebb körben kezdték sut- 
{ tojni nevét, e zsfdőüakSa helyeken. Ha valaki­

nek betege volt, Liszkára ment imáért, ha va­
laki nagy gondban volt, Liszkára ment taná­
csért. Szegények, gazdagok hozzá mentek la 
néceért, mert tudták, hogy tanácsa mindég 
bölcs és alapos volt. Sok jövedelme volt már, 
de minden pénzét odaadta a szegényeknek.

Érdekes, ahogy megboldogult nagyapám 
Reb Sióimé Ganzfried, hogyan mondta el a 
liszkei rebbe után, hogyan lett híres-nevezetes 
emberré :

— Nem akartam én soha rebbe Ierni. 
Emlékszem, hogy eijöti egyszer egy ismerő­
söm és elmondotta nagy bánatát. Férjhez- 
adandó leánya van, de nincsen hozomány. 
Kénytelen mindég elodázni az esküvőt, amit 
ő nagyon restet. Nagyon megsajnáltam sze­
gényt, hiszen én tudtam mi a szegénység. 
Néhány napra rá, bejöti egy dúsgazdag föld­
birtokos hozzám és eímondla, hogy sok mar­
hája elhullott, valami titokzatos marhavészben. 
Ha a többiek is elhullanak, pótolhatatlan v< sz- 
leség éli. Megkérdeztem tőle, hogy hány ökre 
van még, amelyik még nem hullott el ? Adjon 
minden élő ökör uián egy bizonyos váltság­
díjét, akkor megszűnik a vész. Az ötlet tetszett 
a földbirtokosnak, leolvasta elöltem a váltság­
díjat. Amint elment, hivattam az apát, odaad­
tam neki a pénzt, hogy férjhez adja leányát. 
El nem tehet mondani, milyen öröme volt a 
szegény apának ... A marhavész pedig meg­
szűnt ....

Ekkor kezdték el suttogni, hogy imámnak 
ereje van. Hire ment a dolognak, és kezdtek 
jönni az emberek ... és Llszka sokezernrl 
embernek leli vlgaszhelye és sok zsidó em­
bernek könnyebüll meg a szive, amikor ellá 
vozott a híres caddiklóf, aki olt nyugszik mér 
régen, a liszkai ohelbe, ahova évente sok-sok 
ezren vándorolnak el . . . hogy még a síron 
tu? fs segítségéi kérjék ....
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/?e6 S'miiéi Hanogidra, a nagy állemférfiura, 
t öltőre, akinek „M’vaj Hatalmúd* müve tö­
redékét most is tanulmányozhatjuk talmudi 
kiadásainkban, B’róchajsz traktátus végén. So­
kat szerepel Toledó, itt működött a Ros, aki­
nek a fia R.Jaakajv azután megalkotta a **,IC-t, 
a Sülchon ÓrOch alapját.

És milyen különös, hogy Cordova váró 
sál most kegyetlenül ostromolják jobbról- 
balról, s a múlt évben nagy ünnepségek kö­
zött hódoltak a város nagy fiának Rambam- 
nak, születése nyolcszáz éves fordulója al- 
Kdlmából. Barcelona körül nagy a háborús 
tevékenység, szemben állanak, a hadseregek, 
mindenesetre sokkal veszélyesebb célzattal, 
mint amikor 1263 bán szemben állott egy­
mással és szellemi párviadalt vívtak a Ram- 
bán és Fra Pabló. Hadseregek özönlenek 
a Gibraltáron ét. Ezen az utón Jöttek Spa- 
nvolorzágba a tudósok, akik Északafrlkából 
hozták a nagy mesterek (Rabénü Niszlm goajn, 
Rif) tudományát és ezen az ufón, ellenkező 
irányban menekültek mindég azok, akiket a 
vallási türelmetlenség kihajtott országul hót 
E? volt az eset 1391 ben, amikor Spanyolor­
szágból menekült Éstakafrikába a „R vas“ és 
100 évvel később 1492 ben a zsidóság nagy 
része.

Nyolc nagy zsidó 
világszervezet petíciója a 

Népszövetséghez.
Genf. Nyolc nagy európai zsidó szervezet 

petíciót nyújtott be a Népszövetség főtitkári 
hivatalához, amelyben ezt kérik, hogy s leg­
közelebbi XVII. ülésszakon, tárgyalják meg 
azokat a panaszokat, amelyeket előterjeszte­
nek, a németországi zsidóság védetnie érde­
kében. Ez a nyolc szervezet a következő: 
„American Jewish Comitiée", a „Bnei Brit 
páholy*. (Alfréd M. Cohen szenátor), „Confe* 
rence on Jewish Rebtions", Esek az Egyesül! 
Államokból. Franciaországból a következő 
szervezetek triak afá: „ Allíance Israellfe Uni- 
verselteaz „Emberi Jogok Ligája" (Prof. 
Vidor Basch), „Comifé National de Secours 
aux Refugies Aliemands* (Henry Bér inger 
s/enátor), Comiíé Central d’Assisfance aux 
Emigrants Juifs* (Qualid elnök), végül „Co­
mbé pour la Defense des Droits des Israeii- 
tes en Eurcpe Centrale el Orientale" (Julius 
Gadard szenátor).

A petícióban először vázolják azokat az 
üldözéseket, amelyeknek ki vannak téve a né­
met zsidók és mindazok a kaikollkus keresz­
tények is, akiket a nemzeti szocializmus ül­
döztetésre ítélt. Ezáltal nagyszabású kivándor­
lás indult meg, amely zavarólag hat azoknak 
az országoknak munkaviszonyaira, hova a me 
neküítek bevándorolnak. A németek megsértik 
a nemzetközi jogot Is és mindazokat a szer­
ződéseket, amelyeket 1919 őta a nemzetközi 
konferenciákon kötöüek. Hatalmas kémrend­
szer működik a zsidóság ellen és még a me­
nekülteket is, más felségjog alá tartozó or 
szagokban is üldözik. Egyes országok ioga 
polgárai felelt, nem korlátlan. A népszövet­
ségi jogok és gondolat súlyos megsértése 
mindaz, amit ma Németországban elkövetnek. 
A Népszövetségnek kötelessége, hiszen azért 
alakul!, hogy a nemzelközl békét elősegítse 
és a népjogokat biztosítsa, minden egyes or­
szágban. Ez az elv adja meg a Jogokat a 
Népszövetségnek ahoz, hogy tiltakozzék az 
emberi jogok elrablása ellen. A humanizmus 
és civilizáció nevében kérjük a Népszövei 
síg intervencióját. A memorandum különben 
40.000 szól tartalmaz és számos igazoló do 
kumentum van hozzá mellékelve.:

:t\ i

Urphali Józsefet, az 1929. év pogrom 
zsidó áldozatát szabadlábra helyezték. 
Jeruzsálem. József Urphaii t, a zsidó somért, 
aki 1929-ben a zavargások idején önvédelem 
bőt fegyverét használta és ezért a bíróság 
előbb halálra, majd élelfogyliglani {egyházra 
Ítélte, most elhagyta a fegyházat, az V. György 
király trónralépésekor kiadott amnesztia foly 
Ián. Szimcha Hinke, a másik annekldején élet- 
fogytiglanra Ítélt vádlott, még 1935 ben leli 
szabadlábra helyezve.

Nem szabad a betegségeinket elhanyagolni I
Főleg gyomor-, bél, epe , vese- és májbejokaf, mert ezek ez élet funkcióját képezik.

m 4jfcnP¥> JTfe €€ közismert Jóhafásu gyógyszere
A világhírű JE. JLMm ezeknek a megbetegedéseknek.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 130 lei 
utánvéttel Császár gyógyszertárban, Bucure?ti, Calea Victoriei 124.

Az ősi magyar virtus...
A magyar rádió bemondója, lelkesen köz­

vetítette és mondta ti, a berlini olimpiászon, 
amint Kabos Endre megnyerte a kardvívás 
egyéni világbajnokságát. Már elegünk van az 
ollmpiászbót, bér a német zsidók nem bánták 
volna, ha évekig eltört, meri hiszen előre je 
lezték, hogy ulóna következik számukra az 
igazi hadd-el-hedd. . .

De mit Is mondott a magyar bemondó... 
— A karddal való vívás, az ősi magyar 

virlus Iegméllóbb kifejezője Egy szál karddal 
Hólleni, ez az igazi magyar eszmény, ez az, 
ami az ősi magyar vérnek legjobban megfe­
lel, hiszen őseink is karddal kezükben hódí­
tották meg a Duna Tisza közét . . .

így mot.dla, de elfelejtette elmor dán!, 
hogy a legigazibb reprezentánsai érnék az 
„ősi magyar virtusnak", nem a pesti nyilaskeresz- 
feseír, hanem Kabos Endre, a pesti — zsidó 
fiú. Ezt a „legősibb* magyar erényt is egy 
zsidó csinálja legjobban, aminthogv Fuchsz 
Jenő dr. 1908 bán mér Londonban világbajnok

lett. Ahogy Budapesten az irodalom, művészet, 
bankélet, kereskedelem, tpar és sport terén ezek 
a zsidók vezetnek, ezek ez elnyomott magyar 
zsidók, akikre azt mondotta nem Is régen 
Gömbös miniszterelnök, hogy a magánválla­
latoknál is „túldimenzionált* mértékben köny­
velnek és rokfámokoskodnak. Pedig ez a 
zsidófajta sokban előbbrevtlte ennek a kis 
népnek sorsát és sokban hozzájárult ahhoz, 
hogy az európai kullurnemzetek sorában 
említik.

Több megbecsülést érdemelne a magyar 
zsidóság, nem csak akkor, amikor Kabos 
Endre győz, hanem akkor is, ha a kftbosok 
egyetemre szeretnék járatni gyermekeiket, ha 
azt szeretnék, hogy szerényen megéljenek a 
magyar glóbuszon , . . Ezt szeretnénk már 
konferálni hallani Piuhérlól . . . nem csak 
azt, hogy a „magyar virtus" t K-sbos repre­
zentálja Berlinben és Fesztefics gróf és Bö­
szörmény — otthon, ez „ősi ugaron" . . .

Franciaországban is folyton 
erősbödik a zsidóellenes hangulat
Szobrot akarnak állítatni Dreyfussnak. — Az Allíance iskoiaszervezete

Paris. Kü önösen Elszászban és Észak- 
afrikéban folyton erősbödik a zsidóellenes pro­
paganda, Ei arra bírta a zsidó hitközségek 
képviselőit, hogy depulációt menesszenek a 
kormányhoz, amely az államhatalom segítsé­
gét kéri. lay a napokban egy elzászi delegá­
ció ment a miniszterhez Sulfz po'.gármermester 
és helyettese Edgár B och vezetésével, akiket 
de Tessan államtitkár fogadod. S;óbokerüií 
ez alkalommal ez elzászi zsidóellenes meg 
mozdulás is, emeli re de Tessan kijelentette, 
hogy a népfront kormánya minden lehetőt el­
követ, hogy ilyen kilengések elő ne fordul 
hassanak. A Felső Rajna vidék jelenlévő pre 
feklusát azonnal utasította, hogy minden ha 
sonló megmozdulást, a lehelő íegerélyesebben 
nyomjon el. Ugyancsak küldöttség érkezeti 
Francia-Marokkóból, amelynek zsidó lakos­
sága panaszolja a zsidóellenes megnyilatko­
zások növekedésé!, főleg azóla, amióta a ps- 
leszlinai zavargás kezdetét vette. A minisz­
teri megbízóit a marokkóiaknak is megnyug­
tató kijelentéseket tett. Damtiskushan sím ró­
zsás a helyzet, a syrtai arabok többizben de­
monstrállak szimpátia tüntetési, a palesztinai 
arabokkal kapcsolatban.

Drelfuss ezredes halálozási évfordulóján 
igen sokan keresték fel, az „affér" hősének 
sírja', közöltük számos zsidó és nemzsidó 
szervezet. Azonkívül a Zola család, Madame 
Labori atb. Itt említjük meg, hogy Giorges 
de la Fourchödiére az „Ouvre* hasábjain azt 
ajánlja, hogy állítsanak emlékműjét Paris 
egyik terén Dreyfussnak, hogy az igazság­
talanság eme mártírjának emlékét megörö 
kitsék.

Budapestre utazók figyelmébe ’
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám
Augusztus 2-án megnylilik. Modern kénje- 
em - el berendezett ragyogó tiszta szobák, 

folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szökjél a tulajdonos :

Friedman lózscfné (Andróssy ut 43) 
vagy Oradean özv. Strasser Ignátzné 
Sir. Nicolae lorga 17 szám alatt.

Milyen nagy iskolaszervezete 
van az Alliance-nak ?

Az „Allíance Israeiiié Universelíe" újság 
közli az Allíance iskola szervezetének hálóza­
tát. E szerint 50 000 gyermek jár az Ailiance 
iskoláiba. A legtöbb iskola Marokkóban vari, 
42 iskola 29 helységben, amelynek 15,233 fa 
au!ója var. Syrióban 11 iskola működik, Irán- 

| bán (Perzsia) 17, Görögországban 20, Irak­
ban 7, Palesztinában 5.

Algírban létesül! nyolc vallásoktatással 
foglalkozó isi óla (oevres d'éducaíion morálé 

| el rellgieme), azonkívül a mezőgazdasági is- 
] kóla a szentföldi Mutvth Izraelben és egy 
| siketnémák intézete. Az Ailiance iskoláiban 
jj intenziven tanítják a zsidó hit és erkölcstant. 
] és ezenkívül a francia kultúra szellemét. A 
| legtöbb iskolában a francia az olíalés nyelve,

— Zsidók a bécsi fogorvosi-kon# 
gresszuson. Wien. A fogorvosok IX. nem 
zelközi kongresszusán s>ámos zsidó delegátus 
vesz részt, a világ minden részéből. Közöttük 
van egy 20 tagból álló pnlasztinai orvosi cső 
pori is, amelyik a bécsi zsidóság körében 
nagy érdeklődést kelt. Dr. Lewin Epstetn, a 
csopoít vezetője, a bécsi kpok munkatársai­
nak a következő nyilatkozatot tette a Palesz­
tina 1 helyzetről: Julius 22 én Indultam el Ércé­
ből és mondhatom, hogy elutazásom idején 
semmiféle depresszió nem volt észlelhető a 
Palesztina! zsidóság körében. A palesztinéi 
zsidóság bizakodó, Nem indult volna el 20 
orvos eny ilyen útra, ha nem volnánk bizo­
nyosak abban, hogy nem történhet valami 
nagyobb meglepetés. Amerikából is számos 
zsidó delegátus érkezett, köröttük Diamaiit 
professzor, a new yorfct Columbia egyetemről 
és dr. Scheur 1. Chicagóból, akik a fogászati 
tudománynak legkiválóbb képviselőt. A kon­
gresszus kiosí’.tolfa a „Miller dijat* is, amelyet 
minden öt évben egyszer adnak ki. Azok 
kapják, akik nem csak előbbreviszik a fog 
gyógyítás tudományát, hanem annak tudomá­
nyos értékét is öregbítik. A három közül az 
egyik : dr. Bernhard Gottlieb, aki Jelenleg e 
bécsi egyetem fogorvost laboratóriumát vezeH 
és ő az egyik alapítója az első palesztinai 
gyógyszergyárnak, a Hillel-nek, Haifában.

I I
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HÍREK
„Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

kaptár 5696
Péntek : Ellul 3, augusztus 21.
Szombat: Ellul 4, augusztus 22, —

Heti szidra : O'CBltP 
Heti hallóra : ‘2JN '5JN

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 7 1q 
gyertyagyújtás 7 20.
Istentisztelet kezdete 7.30.
Szombat befejezése 8.25,

1: DIB

A jisuv nevében mondom

3Jöiiön, aminek Jönni kell! 
Semmiféle vihar nem akadá­
lyoz meg bennünket abban, 
hogy folyton elére törjünk 

a végcél felé"
A genfi világkongresszuson elmondta :

Dr. Benzion Mossinsohn, 
a palesztinai zsidóság képviselője

Tisztelt Kongresszus, a palesztinai zsi 
dóság nemzeti tanácsa nevében üdvözlöm 
az első zsidó világkongresszust. Ez a 
zddö lakosság nem úgy őrzi, hogy csupán 
a világ zsidóságának egy számmennyiségét 
jelenti, hanem, zsidó a nép pionírjai, hogy 
ujjáébredjen a zsidó nép és az ösuj földei 
felépítse. A mi ü ioöziésünk, a „főváros“ 
üdvözlete népünk szerteszórt gyermekeinek.

A palesztinul zsidóság legnagyobb fi 
gyedemmel néz mindarra, ami a galuiban 
iörlénik, arra a sok szenvedésre, könnyre 
és vérre, amely elfolyik Büszkeséggel nézi 
a palesztinai zsidóság azt a heroikus har* 
cot, amely et a zsidó nép folytat a léiért és 
emberi meg nemzeti becsületéért. A zsidó 
világkongresszus legjobb ki felezője ennek 
a lóiért való küzdelemnek, ez a zsidó nép 
nemzeti büszkeségének léginél óbb kihang- 
súlyozója. Nem kegyet akar kérni ez a 
kongresszus, hanem az önsegítéshez szük­
séges erőket összefogni és nyíltan köve­
telni nemzeti és emberi jogai elismerését 
a galuiban és nemzeti otthonában.

Ezekben a nehéz időkben kü önösen 
sokat szenved a zsidó Palesztina. Épen 
abban az időben, amikor az égisz világ 
zsidóságának szeme odairányul teli remé­
nyekkel a Szentföld felé. törtek ki a zavar­
gások, de jelenthetem Önöknek: a Palesz­
tina! zsidóság rendíthetetlenül áll, nem haj 
lik meg és nem ijed vissza semmitől. (Nagy 
tetszés.)

Megsiraijuk áldozatainkat és szivünk 
összeszorul a fájdalomtól, amikor arról hal­
tunk, hogy ismét elesett közzülünk egy, aki 
olt állótl o vártán. Megsiratjuk őket és úgy 
hiszem, hogy ennek a kongresszusnak is 
meg kell emlékezni ezekről a megdicsőül 
lekről. (A kongresszus felállással áldozott 
az elesettek emlékének.)

Do ml nem lankadunk és a kiontott 
vér nem gyengít bennünket, minden egyes 
vércsepp, csak még jobb in hozzáköt ben­
nünket a töghőz és otthonunk ezáltal még 
drágább lesz nekünk. (Élénk teiszés). Mi 
építeni mentünk az országba. Az utóbbi 
években megmutattuk, hogy mit tudunk al­
kotni, és építeni. Azon a jogon kívül, amelyet 
történelmi jognak ismerünk és azonkívül, 
hogy jogunk van visszatérni oz őseink há­
zóba, van még egy különleges jogunk is. 
Egy nép nem aszal ér el jogcímet egy 
földre, hogy hány éve él ott, hanem 
az a jogcíme: hogy mit alkotott ott. 
Őtven év leforgása alatt, egy sivataggá 
silányitott földből, virágzó kertet vará­
zsoltunk, de nem csak magunknak, 
hanem másoknak is. Nyugalomban ós bé­

kességben dolgozunk. De mmásokm-at Izgat­
nak és ma hadiál apót uan közöttünk.

Azt kérdik: hot a zsidóság ereje ? Erre 
azt vüiaszolom : a palesztinai zsidóság ereje 
csodálatosan megnyilvánult ezekben a súlyos 
napokban. Nem csak azok a fiatalok, akik 
életüket kockáztatják naponta nem csak 
azok a so/főrök és rendölök, akiket keríté­
sek mögül, háztetőkről orvul megtámadtak. 
Nemcsak ők, hanem mindenki megmutatta, 
hogy mennyire érett ez a zsidóság és meny 
nyíre összetart. Ők kiszakítják a fákat, mi 
ültetjük őket. Senkisem hagyja el azt a he­
lyet, amelyet elfoglalt, dacára annak, hogy 
egy orv golyó bármely pillanatban kiolthatja 
életét. De azért az élet folyik tovább. Ennek 
ez életerőnek megnyilvánulása bizonyítja, 
hogy igazi néppé lettünk. A szükség és a 
szenvedés lángoló tüze eggyé kovácsolt bé­
nánkét.

Tudjuk; nehéz napok következnek. Talán 
önmagunk kell tartsuk a frontot, talán sok- 
mindenről te kell mondanunk. De nem ret­
tenünk vissza ! Ezt ez izeneiet hozom a gá­
láiba. Tudtuk, hogy a világ zsidóságának 
szeme, reánk irányul és mindenki nehéz bá­
nat la f kérdi: mi lesz?

És a paleszUnai zsidóság nevében mon 
dóm : jöjjön, aminek jönni kell! Semmi­
féle vihar nem akadályoz meg bennün­
ket abban, hogy folyton előbbre törjünk 
a végcél felé . . .

Ennek jegyében üdvözlöm a kongresz- 
szust. Legyünk áthatva attól, hogy egy­
azon erő, egyazon hit és egyazon akarat 
hajt. bennünket előbbre és jel kell emelnünk 
fejünket és kifejezni akaratunkat, önma­
gunkkal és másokkal szemben is. Nagy ál­
dozatokat kell majd hoznunk, nagy erő­
feszítésre lesz szükség, talán erőnkön jelül 
is, de ezt meg kelt tegye nemcsak az ott- 

| honi zsidóság, hanem az epész világé. A 
| jelenleg Palesztinában élő zsidóság nem 
| a maga jogaiért küzd. Hiszen ezeket a 
; jogokat talán el is ismerné az arabság.
I A mi harcunk, a gáiuti zsidóságért fo- 
| lyik, az álltjáért, azért hogy kitárják 
i az ország kapuit az egész nép számára.
I Ezért van szükség az egész nép áldó- 
: zatkészségére. Ezért ennek a világkon- 
; gresszusnak nem csupán a gáiuti zsidósá- 
\ gért keli küzdenie, hanem mindenekelőtt a 
i zsidó nép Palesztinára vonatkozó jogaiért. 

Mert az otthon: mindenkor egy népnek lég- 
méltóbb szimbóluma.

Összefogni minden erőnket, minden 
energiának és odaadásnak összefogását, 
hogy építsünk, hogy minél többet építsünk. 
Az igazságban való rendíthetetlen hitünkkel 
kel! elöbbremenjü ik, a végső győzelem felé

Exe! usiw nyári ruhaanyagok : 
Selymek, burettek, vásxnak otc*6 
sxabotí ár&kbem Kertész tflvat- 
áruháxban, PJaja Regmss Maria 1.

— Uj berlini rabbik. A berlini zsidó 
hitközség rabbiknak hívta meg Dr. Alexander 
Állmán rabbit és Sua írsenzkyt. Dr. Állmán 
a írieri rabbi fia, oki e berlini rabbiszeminá 
riumoi végezte, ahol néhány évig mint docent 
is működői! Dr. Swarsenzky a berlini zsidó 
tudományos intézetei végezte és évak óla 
Berlinben működik. Ezenkívül meghívták hit 
községi rabikká Dr. Linác Maybeum ot az 
oderamelletli Frankfurtból. Kerületi rabbik 
lellek Dr. Jospe Schneidemühlből és Dr. Max 
Nussbaum hitszónok, Ezek a kinevezések 
avért váltak szükségessé, meri sokan berlini 
rabbik közül Palesztinéba vándorollak.

Sós Ferdlnánd
diplomás optikus

értesíti a n. é. közönséget, hogy a 
mai kor követelményeinek minden 
tekintetben megfelelő, modemül be­
rendezed és dúsan felszerelt optikát 
üzletét Oradea, Piata Reg. Maria 3 alatt

megnyitotta

Az erdélyi zsidók találkozóhelye!
MegnyíltBEBKOyiTSKIÉ

(tihadeáról)
orth, kóser étterme

B1!CU1E$TI,
Sír. Lípscanl 7.

Elsőrangú erdélyi konyhát

— Érdekes visszaemlékezések a 
Palesztina-mandátummal kapcsolatban.
London. Az akóház julius 27 ÍU ülésén An 
Ihony Edén, amikor nyilatkozott Palesztinéról, 
érdekes visszaemlékezést közöl abból az idő­
ből, amikor mandá'um sors* eldőlt. Sir Auster 
Chamberlain — mondotta Edén — azt kérte, 
hogy adják oda a megbízási az Egyesült Ál 
tárnoknak. Telte ezt azért, meri ezzel Ameri­
kát jobban bele akarta vonni az európai po 
liihába és a népszövetségi eszme szolgála­
tába. Azonban ÍJoyd George a leghatározot­
tabban sikraszáliott azért, hogy Napybritania 
kapja a mandátumot és mert az Egyesült Ál­
lamok nem nagyon szorgalmazták a kérést, 
valóban Angliának jutott e megblzá . (Szerk, 
megjegyzése. Mennyivel üdvősebb lelt volna, 
ba az Egyesült Államoknak jut a mandátum. 
Neki nincsenek arab érdekeltségei és telje­
sen erővel sikraszáilolt volna zAdó érdekekért).

— Házasságokat a legnagyobb titok­
tartással és a teebiziosabb eredménnyel köz­
vetít a széleskörű összeköttetésekkel rendel­
kező „MIREA* iroda Cluj Regele Ferdinand 
116. Telefon 142.

3 leéli a IcIssSí-iibSiticílc :

tile oz <Q,

hintőpor, krém, szappan 
Segyesi!

— Több mint 400.000 dollár egy év 
aiaít az amerikai Keren Kajemeí be­
vétele. New York. 1935 június 1 tői 1936 ju 
riius 1 lg az amerikai Keren K ijemet 406 957 
dódért gyüj ötl. Ec bz ös zeg a legtöbb, amit 
1929 óla egy év alcfi gyűjtöttek az Egyesült 
Államok területén. 400.000 dollárt különben 
is csak háromszor sikerűit eddig évente gyűj­
teni a KKL-nek.

— Aki jó! akar étkezni, keresse lei 
? Bucure$tioen, Sír. Emigratuiui 8 szám alatt, 

a Tárgul Lacu§ ról elszármazott Herskovits 
Samu orih. kóser vendéglőjét.

— Az Aktionskomité ülése mégis 
Zürichben lesz. A cionista világszerv.-xeí 
Intézőbizottsága augusztus 27-én ül össze 
Zürichben. Egyidejűleg cáfolják azokat ez el­
terjedt híreket, mely szerint az AC gyűlést 
26 óra hívták volna össze Londonba. Voltak 
ugyan olyan hangok, amelyek ezt hangoztat­
ták, hogy a mai súlyos időkben egy pillanatra 
sem hfigyheló el London, a>ónban a megkér 
dezett résztvevők többségének véleménye 
alapján u jy döntöttek, hogy mégis Zürichben 
tartják meg a mg-s fontosságú értekezletet, 
augusztus 26 iíu kezdettel.

— Siesta Szanatórium Budapest,
I. Ráth György uccu 5,, a főváros egyik lég- 

j ideállsabban fekvő gyógj intézete. Bel- és ideg- 
j gyógyászat, sebészet, szülészet, nögyógyá-

Íszaf, urologic, sib. Röntgen, kémia és mi­
kroszkopiái laboratórium. Elektrocardiograph 

5 (szivvlzsgáló). Krogh féle alapanyagcseve vizs-

I
gáló készülék. Enierocleaner (bélfürdő). Mo­
dern vizpyógyinlézef. Oivosllag vezetett vli- 
lanyürernü konyha. Elsőrendű ellátás. — 970© 
négyszögöles park. — Olcsó árak !
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— A bojani rebbe halála. Ismét gyá­
szé van a chaszid világnak. Meghalt Nuchem 
Friedman a bojani rebbe. Bécsben, a Rolschild 
Kórházban hall meg haivankilene éves koré' 
bán. Az elhjnyt rebbe, akt a sadagórai híres 
rebbenek unokaöccse volt, Bukovinában la­
kott és esek betegségének gyógykezelése vé 
gélt utazott Wtenbe, ahol utolérte a végzet. 
A temetésén tízezrek vetlek részt. Holttetemét 
ez úgynevezett .bojani bész-hamidrés* ból vit­
ték örök pihenőre. A temetésen résztvetl a ki­
terjedt cseléd, közöltök két fia, a veje, a krak­
kói főrabbi és sok rabbi, valamint Lengyel 
országból, Magyarországból és Romániából 
reedkivii! sok hive. A családi tradíció szerint, 
gyészbeszédek nem hangzottak el. Atyja mellé 
temették a nagy bécsi Zentralfriedhofban, aki 
1917 ben hunyt olt el. A közelállók szerint, köz­
vetlenül halál ? előtt az elhuny nagy caddik 
végcendelíezeth azonban ezt még nem hoz­
ták nyilvánosságra. Amikor a temetési szer* 
iarlás folyt Wienben, a Cernáuti bán levő bó­
jánál imaházban gyászistentiszteletet tartoltak, 
amelyen részlveftek, az elhunyt bukovinai hí­
vei nagyszámban. A gyászhetek után, az el­
hunyt családja visszatér CernSufiba, ahol ál­
landóan laknak.

— Mit ígért Wauchope főkormányzó 
Ernir Abduliahnak? Jeruzsálem. Az „Al- 
Mve" arab újság augusztus S iki száma közli 
m ammanl arab értekezlet részleteit, többek j 
között Emir Abdullah egy nyilatkozatát, amely 
ti következőképen szól: A fökormányzó meg­
ígérte nekem — és nincs okom kételkedni 
szavaiban — hogy amennyiben megszűnnek 
a zavargások, az esetben megszünteti a 
zsidó bevándorlást és a koncentrációs tá­
borban levőket szobádon bocsájlják. Az 
egész palesztinai zsidó saj ó felháborodottan 
tárgyalja ezf a nyilatkozatot és követeli, hogy 
minden kélssinüségnéikü! valljanak szint az 
angol felelős hatóságok. Mondta ezt Sir Ariur 
Wauchope fő'torményzó, vagy nem mondta? 
Áu .Aliivá* lap a következő számban közölte 
ugyan, hogy előbbi nyilatkozata nem fedte 
teljesen az igazságot, azonban ennek dacéra 
teljes nyíltságot követel úgy a palesztinéi 
közvélemény, mint a sajtó.

— A palesztinai bevándorlás csök­
kenése. Jeruzsálem. Ez év júniusában ősz* 
sresen 1786 bevándorló lépett partra Palesz­
tinában. Ez Igen alacsony szám, főleg ha te- 
sinletbe vesszük, hogy a műit év júniusában 
4830 személy vándorolt be. Az 1786 személy 
közűi, 159 mini lökés (132 hozzátartozóval) 
400 munkás (240 hozzátartozóval) és 643 sze­
mély, akik o'tlakók hozzátartozói. 0,-szesen, 
az ev első felében 17 554 személy vándorolt 
be. Főleg a munkésbevéndorlés csökkent, a 
tőkések bevándorlása nem csökkent oly mér­
tékben, mint a lobbi kategóriák, (Az angolok 
a zsidó pénz beszivárgását szívesen veszik, 
de ha arról van szó, hegy ezeket kellő erély- 
lyel megvédjék az arab a rocitások ellen, akkor 
nem oly szívesen! A szerk, megjegyzése.)

— Constanfa-ban, a »Tel-Aviv«, leg­
jobb hírnévnek örvendő és szigorúan orih' 
kóser vendéglő, Sir. Traian 14 szám alatt. 
Melamed Ignác (Sibiu) iréryilása melleit, meg­
nyílt. Elsőrangú ardeali konyha. Olcsó érek. 
Szükség eseten megfelelő lakás.

GiöMmm

á iábizzadas ellen biztos 
szer a Csanda-féle
„PODEOL"

A iábviz ufón a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszűnik a 
legerősebb lábizzadás, égető ér­
zés, pöífedlség. A kisebzett 
lábát meggyógyítja, a bőrt pu­
hán tartja, a járást végtelen 

könnyíti, szagtalanít. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában.
Készíti Csanda gyógyszertár, 

O r a d e a,
1

Goga
Hitlernél

Mindenekelőtt szögezzük le tényként, hogy 
minden egyes polilikusnek szüksége ven arra, 
hogy külföldet látogassa, ott felvegye az érint­
kezést a felelős éllésben levő politikusokkal. 
Így van ez minden európai államban és így 
kel! legyen a román politikusokkal Is Csak­
hogy nálunk bizonyos szempontból más a hely­
zet. Ahogy azt a clujl .Patria" is megállapítja. 
Nálunk más a helyzet aszerint, hogy ki hova 
megy és ki kivel tárgyal. Például: Hí példá­
nak okáér! Virgil Madgearu és Dr. Lupu el- j 
mennek Parisba és olt tárgyalnak azokkal j 
a felelős tényezőkkel, akik ma a nagy francia 
nemzet ügyeit intézik, akkor a román jobb 
oldali sajtó szerint ez ..hazaárulás". De ugyan­
csak ezt állapították meg a multévben Mad- 
gearuróí, amikor Berlinben tárgyalt. Akkor 
meg azzal gyanúsították, hogy korispirál a nem 
zeti szocializmussal és árulgatja ott a hazáh !

Mennyivel más a helyzet most, amikor 
Goga Oclavian ment ki és hosszasan térgyei 
Hitlerrel és a nemzeti szocialista Némeiorszég 
felelőseivel. Most a világért sem kisérik vü 
riolos megjegyzésekkel a jobboldali h pok, ezt 
a kirándulást. Sőt, ellenkezőleg, a legnagyobb 
szimpátiával üdvözlik ezt a konstruktív mun 
kát. Goga utazása — szerintük — az állam 
legnagyobb érdeke. Akkor nem találnak elég 
dicsérő szól, ennek a ragyogó államférfiul 
ténynek magasztalaiéra. De Lupu az rettentő 
nagy vétket követ el amikor Párisb&n Léon | 
Blum-al tárgyal.

Pedig az igazságot nem is kel! harsogva 
hirdessük. Azt az igazságot, amelyet minden 
értelmes középiskolai tanulónak illik tudni Ro­
mániában. És ez az igazság az, hogy a párisi 
iárg.ielások valóban az ország érdekében tör­
tének, mert hiszen országunk politikai irány 
vonala nyílegyenesen azon az utón halad 
és kell Is haladjon, amelyre a franciák útja 
vezet.

Ezzel szemben Berlin a centruma minden 
olyan megír ozdulásnak, amely a békeszerző­
dések revizlójét készül elő. Ez a „revíziós* 
politika, a nemzeti szocializmus éktelenre

Érthető tehát a „Patria"-nak, a nemzeti- 
parasztpárt clujl orgánumának fejcsóvélása, 
amikor megállapítja, hogv mig Lupu párisi 
tárgyalásait a „hazaárulás" üvöltésével kiséri 
a szélső jobboldali sajtó, addig a Goga ber­
lini .fontos" tárgyalásainak, ujjongva tapsol... 
Ml sem érijük ért, nemcsak a „Patria".., 
azaz pardon, hogy mégis .,. tudniilik, Párisbrn 
nem szidják a zsidókat és nem ezt álliljék be 
minden baj kútfőn ásánok, viszont Berlin . .. 
az igen ... az ha revíziót is hirdet, de ... 
gyűlöli a zsidókat. És ez a fontos nekik..,

Értesítés
A legszebb zsidó szokásuk köze tartozik 

a halottakról való évenkénti megemlékezés. 
Azonban a gondlerhes élet nehézséget között 
gyakran előfordul az a fájdalmes lény, hogy 
megfeledkezünk erről a legszentebb kötele­
zettségünkről a megboldogult, szeretett szülők, 
rokonok eihalálozási évfordulójának, Jahzerlt- 
jónak a megtartásáról. Az lclodi Tora im 
Derech Erec Iparos jesiva vezetősége magára 
vállalta azl a kegyetelleljes és Islernek tetsző 
feladatot, hogy a beküldött adatok aiepjén, 
kedves elhunytjainknak a Jahrzeilját, főtiszt. 
Braun Henrick főrabbi ur irányítása alatt, 
igen csekély díjazás melleit előírás szerint 
pontosan megtartsa.

Az iclod i iparos jesiva nemes hivalás 
tőit be a zsidó Ifjúság életében, szigorúan 
tradicionális vallási és lalmudi nevelés mel­
lett, gyalorlati kiképzést nyújt az ott tanuló 
ifjúságnak. Ennek következtében, aki ezen ak­
ciót támogatja, megboldogult halottéival szem­
beni kölelezelfségének lerovása melleit, egy 
a maga nemében páratlan jelentőségű intéz 
ményt támogat.

Az intézet tagjainak évente 4 jahrzeit-ot 
teljesen díjmentesen tért meg a jesiva.

Jesiva de meseria$i Iclod jud. Mure§.

— Olajforrás nyomokra bukkantak 
Palesztinában. Palesztina gazdasági köreiben 
szóbeszéd tárgye, hogy c patesztinel olajku­
tatást mesterségesen megakadályozzék, mert 
a nagy petróleum trösztöknek árpolitikája nem 
engedi meg, hogy újabb források keletkezze­
nek. Amikor az Irak Pipe Ltne-t Bér Sebe 
körül építették, kutat akartak fúrni, amely bői 
—legnagyobb meglepetésre — olaj tört elő. 
A kiküldött kormány—hivatalnok, azonnal belő- 
melle a kuiat és újabb furrást megtiltod. 
Azonnal rendelkeztek, hogy további fúrás 
joga, csak az iraki társaságnak ven, emely 
azonban nem akarja a fúrásokat engedélyezni, 
azzal a időkkel, hogy az orosz konkurrencia 
miatt, amúgy sem fizetődne ki. Az igazság 
viszont az, hogy az oroszok egyáltalán nem 
jönnek ki petróleummal a világpiacra, mert 
hadseregük motomálása folytán, minden meny 
nyiségre szükségük van. Kétségtelen iehét, 
hogy a fúrások betiltása kizárólag az clajfrösz 
árpolitikája miatt történik és épen úgy, ahogy 
a kávét a tengerbe öntik és a búzával fűtöt­
ték a mozdonyokat, az olaja! sem akarják a 
föld felszínére, hozni amikor ez rontaná e négy 
trösztök politikáját. lgy kerüli a fel sem tárt 
palesztinéi olaj, a világgazdasági harcok sod­
rába.

— Kitömi? hírnévnek örvendő, mu
zikáiisan képzelt 37 éves nős, külföldi főkén­
tor, szépcsengésü tenorhnnggel, ki eddig neves 
nagy hitközségeknél működött, az idei főünne­
pekre Románia valamelyik nagyobb hitközsé­
génél óhejt elhelyezkedni. Címét és bővebb 
felvilágosítást nyújt a „Népünk" szerkesztősége.

— Amikor Varsó gáztámadás tó! fél, 
Varsó. A napokban eyy éjszaka a hatóságok 
rendeletére nagy gyakorlat folyt a lengyet 
fővárosban, amikor arról volt szó, hegy eset­
leges éjszakai géziómadás esetén hogyan vé­
dekezzék a lakosság. Ezért teljes sötétségbe 
burkolták a várost. Huligánok kihasználták ezt 
a kedvező alkalmat is és a város nem zsidó 
negyedeiben, számos zsidó lakást és üzletet 
kiraboltak és megrongáltak, Ugyarcsük a var­
sói Leszno negyedben teljesen összetörték 
egy Silberberg nevű asszony lakását és egy 
rabbit barbár módon bántalmaztok. Bér Ucze 
nevű 16 éves fiút súlyosan megsebesítetlek.

— Cluji útja alkalmával okvetlenül
keresse fel ez Adler féle vegetáriánus étter­
met, ahol reggelit, ebédet, vacsorát a Iegju- 
lányosabb árban kaphat, úgyszintén a legfris­
sebb cukrászsüteményeket. — Esetleg éjjeli 
szállást is. Cim Orth. Kóser Vegetáriánus ét­
terem Cluj sir. Regele Ferdinand 22. I, éra.

— A zsidók Peruba mennek. Paris. 
A Hias Ica emigráción Association (Hlkem) 
közli, hogy tekintettel arra, hogy Peruba a 
közeljövőben naoyobb Zi.idó tömegek vándo­
rolhatnak be, kiterjeszti érdekkörét erre az 
országra. A perui bevándorlási komitét újjá 
szervezik és a többi szervezetekkel együtt, 

jj támogatják n most havonkinf odavándorló 30 
zsidó letelepedését. Peruban jelenleg 1500 
zsidó él, akik főképen Limában és Colos-ban 

i laknak.
— Saját gyártmányú cipőt, garanciá 

val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Oradeo, 
Sas-palota.

— Deufsch Pál orth. kóser bodega 
Baia-Mare, Kispiacon.

Őzt. Steni Sámuelné
(volt Amsei)

orth. hóser vendéglőiét
ORADEA, sfr Nicolae Iorga 19 alá 
(volt Berkovics vendéglő) helyezte át

Esküvők és bankettek rendezését 
emeleti külön teremben vállalom

Utazóknak és abonenseknek nagy 
árkedvezmény!
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J(Folytatás a 2-ilc oldalról).
Önmegtarlózkodást kell tanúsítani aské- 

náznak, chasszldnak egyaránt: A Jobb belá­
tásnak kell győznie Ilyen rendkívüli időkben 
a hitközség magasabb érdekeiért, mert nem 
szabad, hogy igazzá váljon a szavazásnál 
asszisztáló Munleanu szigurancafönők ama 
kijelentése, amelyet a petícióra tett és amely 
így szólott:

— Sajnos — úgy látszik — még sokszor 
lesz szükség arra, hogy itt asszisztáljunk I

Ennek nem szabod többé sohasem elő­
fordulni, Ma, amidőn mindenfelől összecsap 
feledtünk a gyűlölet hulláma, iöbb türelmet 
kelI gyakorolnunk egymással szemben, el 
kell tekintenünk gyakran hiányosságainkat 
is, hogy egymás erősítésével, szolidáris 
testvéri együttérzéssel és egységesen tud­
juk kötelességeinket teljesíteni, hitközségeink 
és a többi magasabb zsidó érdekekért. Sem 
Simjion prefektusi megbízóit, sem a szigu- 
rancafönöh, sem más ne szedje többé a 
templom előcsarnokában a szavazatokat, 
meri ez szégyen a zsidóságra és tönkreteszi 
a hitközségek annyira féltve őrzőit autonó­
miáját. Legyen béke végre a satmari hit­
községben l (10. s.)

• •

— Felhívás. Néhai dr. Sternbach Jó­
zsef, az oradeai zsidó kórház volt orvosa 
1915 ben hadbavonult és 1918 bán az olasz 
fronton elesett, vagy meghalt, A holtlányi!- 
vániíási eljárás most van folyamatban. Eel­
kéretnek volt bajtársai és mindazok, akik 
halálának okáról és körülményeiről, továbbá 
a temetés időpontjáról és helyéről tudomás­
sal bírnak, hogy az összes ismert adatokat 
mielőbb a Szentegyleí irodájával (Oradeo, 
Str. M. Euchs 2.) közölni szíveskedjenek.

— A pozsonyi hitközség nagy pénz­
ügyi tranzakciója, A pozsonyi őrt. hitköz
ség három és fél millió csehkorona hitelt 
akar felvenni a közeli időkben. Ebből egy 
milliót a kisebb adósságok konvertálására, 
egy milliót a hitközségi tisztviselők nyugdíj 
alapjának rendezésére és a fennmaradó ősz­
szeggel a rituális fürdői akarják reorganizálni 
és a mai kornak megfelelően rendbehozni. A 
nagy kölcsön (román valutában 21 millió lei) 
ügyét fa hitközség pénzügyi bizottsága tár­
gyalja jelenleg.

— Megsemmisítették a debreceni 
ortodox hitközség tisztikari választását.
Debrecen. Még februárban uj tisztikart vá­
lasztott az orih. hitközség, amelyen elnökké 
Bernfeld Sámuelt választották meg. A válasz­
tás ellen petíciót nyújtottak bs, amelyben kér­
ték a választás megsemmisítését, mivel a tit­
kosság meg lett sértve. Most ült össze a vá­
lasztott bíróság, amelynek, elnöke Schwartz 
Ede nyíregyházi lakos volt. Tagjai pedig: 
Ullmann Salamon, Weinberger L. Farkas, dr. 
taragó Béla és Sretter Mór voüak, A felek 
meghallgatása után a bíróság megsemisüelte 
a választást és a költségekben, 65 pengő­
ben marasztalta el a hitközségei, amelyet 
az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 45 
napon belül meg kell fizessenek.

— Az egri statusquo hitközség rabbi­
állást hirdet. Budapest. Az egri hitközség 
pályázatot hirdet rabbiéllés betöltésére. 
A hirdetmény szószerinti szövegében ez áll: 
„Kohaniták pályázatait a Vezetőség figye­
lembe nem veszi". Nem tudható, hogy miért 
zárta ki a kohénokat az egri statusquo hitközség?

—- Tornaiján tartották a csehszlová­
kiai Mizrachi pömöri csoportjai körzeti kon­
ferenciájukat. Weinberger József (Kosice) nyi­
totta meg az ülést. A konferencia újra Klein 
Viktort bízta meg a gömörl szervezés mun­
kájával és a központ is biztosította támoga­
tásáról. Bejelenti, hogy Rimaszombaton Löwy 
Arnold vezetésével sikerült egy héber kurzust 
megszerveznie. Klein Viktor ezután beszámol 
eddigi szervezőmunkájának eredményeiről. A 
tárgysorozathoz hozzászólottak még Rosen- 
berg Lili, Hirsch Á., Fischer Jenő és Deutsch 
H. A konferencia rendkívül szigorú kritikát 
gyakorolt egyes gömörl csoportok inaktivitása 
Ícieií.

Sulíamyl púder csak

„EGGEM"
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasítandó.

— Eljegyzés. Lebovics Fánika Orades 
és Fisch Béla Sácueni jegyesek.

— A »fekete légió« tifuszbacillusai.
New-York. A detrolt-i „lekete légiók" elleni 
perben kiderült, hogy antiszemita terrorcéljhi 
Is voltak a terroristáknak, Mac Reá állam- 
ügyész k'jelentette, hogy az egyik vádlottnak, 
Wiltian Guthrienek feljelentése szerint, a zsi­
dókat lifuszbaciltusokkal akarták elpusztítani. 
Őt akarták megbízni ezzel és azt követelték, 
hogy engedje át pincéjét arra a célra, hogy 
ott ezeket a bacillus telepeket kitenyésszék. 
Ez ellen tiltakozol!. Kijelentette egy gyógysze­
résznek is, aki az egészet szervezni akarta, 
hogy nem egyezik bele ebbe mert ez egy 
második „Frankenstein" ügy lesz és ha úgy 
történnék, ahogy akarják;, akkor az egész vá­
ros elpuszfu'hat ... A tenyésztett baclllusokef 
tejbe és sajtba akarták becsempészni és igy 
megölni a városban azokat, akikre haragudtak, 
közöttük a zsidókat is.

— Az arabok DsemalHusseini ellen.
Jeruzsálem. A Sarafendbe inlernált arabok 
közül 84 en tiltakoztak az arab legfelsőbb ko­
ndiénál Dsemal Husseini londoni kijelentései 
ellen, aki elitélte egy nyilatkozatában az arab 
terrorakciókat és kijeientetle, hogy azok nem 
az arab hatóságok ellen irányultak. Az inter­
náltak kijelentették, hogy főleg az arab im 
perializmus ellen tüntettek és kérték, hogy az 
arab komité dementálja Dsemal Husseini ki 
jelentéseit, s ezt a dementit az angoi sajtó­
ban ts publikálják.

— Házasság. Dr. Stern László, az 
oradeai jogásztársadalom kitűnő fiatat tagja 
házasságot kötött S c h w a l b Renéeval, 
Schwilb Lázárnak, az oradeai orth. hitköz­
ség alelnökének leányával. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Hét millió drachma a saloniki-i 
zsidónegyed felépítésére. Athén. A görög 
kormány hét millió drachma! szavazott meg 
arra a célra, hogy a Campbell negyed leégése 
folytán hajléktalanná lett zsidók újjáépítsék 
házaikat.

Befeiezödött a marienbadi 
Aguda konferencia

Az Agudasz Jlszroel világszervezet világ­
kongresszust előkészítő marienbadi értekez­
lete véget ért. Számos, a szervezet további 
működésére vonatkozó fontos határozetpt 
hoztak. így rezoluciól fogadlak el Paleszti­
nára vonatkozólag, A Központi Tanács mély 
megdöbbenéssel és fájdalommal látja, az 
arab excesszusok kilengéseit, amelyek a pa­
lesztinai zsidóságnak nagy károkat okoznak. 
De hiszi rendületlenül, hogy a további békés 
munka lehetővé válik, különösen akkor, ha 
az angol kormány továbbra is infranzingens 
álláspontot fog képviselni. A második hatá 
rozat a genfi világkongresszusról szól, ame­
lyen az Aguda csak részben velf részi. A 
harmadik rezolució az Agudasz Jlszroel világ- 
kongresszus összehívására vonatkozik. Elha­
tározták, hogy 5697 Adar hónapjáig feltétle­
nül összehívják Jeruzsálemben, ha azonban 
ez nem volna lehetséges, akkor valamelyik 
európai országban. Elhatározták továbbá, 
hogy a Keren Halóra és e Bélh Jákob köz­
pontokat Londonba helyezik ál.

A Knessio Mechino záróülésén Jákob 
Rosenheim elnök tartott még referátumot. A 
fentieken kívül határozlak még a Keren Ha­
lóra központjának további feladatai felől is. 
A Limmud Halóra és a gyermeknevelés meg­
szervezéséről is határoztak a diaszpóra or­
szágaiban, valamint a jeslvák megszervezésé­
ről és a chinuch pedagógia továbbfejleszté­
séről. Könyvek kiadását is elhatározták és a 
jesivák látogatásénak propagandát fognak 
csinálni. U| Jesivák és orhodox nevelőintéze- 
zetek felálliiásáf is elhatározták. Körvonaloz- 
fák az egyes országok Aguda központjainak 
feladatait. Végül megváltoztatták előbbi hatá­
rozatukat és a Béth Jákob központot továbbra 
is Bécsben hagyják, csak a Keren Hatóra 
központ megy át Londonba.

Az 56-ik zsidó halott
Jeruzsálem. Az utóbbi napokban újra 

felélénkül a palesztinai arabok harci tevé­
kenysége, Nesz-Ciona egyik narancsültefvényén 
lelőttek egy zsidó őri, a huszonhét éves Ro- 
senfeldet. A fiatal munkást orvul támadták 
meg. Rosenfeld immár az ötvenhatodik zsidó 
áldozata a a felkelőknek.

Módban a harmincnyolc éves Benjámin 
Suszter nevű telepest sebesitetlék meg a 
zendülők. Susztert bevitték a Hidásza kór­
házba, éliepota súlyos, de nem életveszélyes.

Augusztus 10 én délután a felkelő ara­
bok két angol pilótát súlyosan megsebesítet­
tek. A repülők egyike nemsokára meghalt. A 
transzjorpániai határőrök a Kinereth melletti 
hegységben üldözőbe veilek egy arab bandát. 
Egy arab elesett.

Néhány nap óta a Tel-Aviv és Haifa kö­
zött közlekedő au'ókat négy katonai autó ki­
séri. Azonkívül egy rádióállomással felszerelt 
kisebb autó is állandóan velük van.

— Vizsgázott hittantanár szárnyas- 
vágói képzettséggel állást keres. Cim 
a kiadóban.

Napsütéses időben gondoljon arcbőrére
és kérje a jól bevált receplek szerint gyártott „HEINRICHMéle gyógyszappanokat, u. m.

Zsíros arcbőr ellen 
Szárzez
Ekcémák, mitesserek „ 
Szeplők, bőrfoltok BÉBIM féle BORAX-ssappant 

„ NEUTRAL-szappant 
„ KÁTRÁNY-szappant 
„ EPE-szappanf

Kéz- és láblzzádás ellen kérjen „HEINÜlCHMéle CHROM szappant.

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolású „Heinrlch' féle gyógyszappanokat,
u. m.: Petrol, Kővérgyermek, Lanolin, Sublímal, Salydl, Ichthlol, 
Cárból, Camphor, Rezordn, Kén, Anthrazél stb. óvakodjon az utánzatoktól, 

mert csak papírba burkolt szappant kap és nem gyóflyszappant.
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Jeruzsálem. Jeruzsálemben két arabot, akiket 
azzal gyanúsítanak, hogy az Edlson-mozinál május 
16-án történt gyilkosságok tettesei voltak, letartóztat­
ták. Szembesített szemtanuk állításai szerint, az egyik 
arabban a tettest határozottan felismerik. Revolve­
reik golyói is egyeztek a gyilkosság után talált go­
lyókkal. — Sáron északi részén levő telepe k biztonsá­
gának növelése céljából csapaterősiléseket küldtek.
— Az arab „Difaa* jelenti, hogy a haifal kikötőben 
harminc arab vámtisztnek felmondták állását Ugyan­
csak a jaffai kikötő öt tisztviselőjének is felmondtak.
A zsidó lapok értesülése szerint bizonyos fegyver- 
csempészéssel kapcsolatban történtek ezek az elbo- 
csájtások. — Ewen Jehuda-kolónián az elmúlt héten 
elesett, Abraham Donagis. Édesanyja, fia ehunyta fe­
letti fájdalmában eszét vesztette és idegszanató­
riumba szállították. — Tel-Avivban ezer menekült de­
monstrációt rendezett, amiért nem hajlandók tovább 
támogatni őket és emiatt a tel-avivi Waad Kehilla is 
beszüntette támogatását. A tüntetést rendőrök osz­
latták szét. — Thos Wiliams képviselő érdeklődésére 
Ormsby Gore miniszter megígérte, hogy adatokat 
szerez be arravonatkozólag, hogy hány arab tisztvi­
selő és munkás dolgozik jelenleg Palesztinában, az 
arab üzemekben, azonkívül a Holttengernél, a Nescher 
cementgyárban, a kikötőkben, a vasútnál, a telefon­
nál és távirónál. — A tel-avivi rabblnátus elrendelte, 
hogy annak demonstrálására, miszerint Tel-Avivban 
ne mérjenek ki kóser húst. a sakterek sztrájkba lép­
tek és egy napig nem volt hús a városban, — Wo- 
ronoff világhírű profeszor 5000 frankot adományozott 
a Keren Hajjescdnak. az arabok okozta károk miatt.
— Ness Zionában egy 13 éves arab fiú közölte a 
rendőrséggel hogy látta, amint egy zsidó megö.t egy 
tízéves arab kislányt. A nyomozás megindult és az 
ültetvény mellett meg is találták a leány hulláját. 
Kiderült, hogy a fiú erőszakot követeti el a leányon 
és azután megfojtotla. A fiút letartóztatták. — A Jan­
kón folyó torkolatánál egy 20 méteres csatornát kezd­
tek kiásni, hogy az uj kikötőben a kirakodást meg­
könnyítsék. — Haifába 77 jémenita zsidó család ér­
kezett, akik a legutóbbi sedulában nyertek cerlifikátot. 
Ugyanide nemrégiben 177 család érkezett. J

Zürich. A zürichi „Volksrecht* adatokat közöl 
arravonatkozólag, hogy a svájci nemzeti-szocialisták 
támogatást kapnak Németországból, A lap fotókópiát 
közöl arról a levélről, amelyet a frontisták vezére, 
Friedrich Eisenegger intézett a berlini propaganda- 
minisztériumhoz, s amelyben a zsidóellenes heccek 
szubvencionálását kéri.

New-York. Az Egyesült Államok elnöke, Franklin 
D. Roosewelt, az United Palestine Appeal évkönyvé­
hez bevezető sorokat irt, amelyben kifejti hogy a zsi­
dóknak joguk van arra, hogy őseik országát újra fel­
építsék, amelyet a Népszövetség utján az egész vi­
lág elismert számukra, A zsidó népnek kétségbe. 
uonhnlallon iogal vannak az éleihez, a szabadság­
hoz és a boldogsághoz.

Wien jV zsidóság körében egy év óta ijesztő 
mértékben terjed a munkanélküliség. Dacára a zsidó 
állásközvetítő hivatalnak, amelyet a hitközség tart 
fenn, a zsidó munkanélkülieket mindnehezebb elhe­
lyezni Az állásközvetítő felhívást bocséjtott ki, amely­
ben hivatkozik arra, hogy ma nagyon nehéz a boj­
kottált zsidóknak elhelyezkedni. A zsidó civosok kö­
rében tudott dolog, hogy a bécsi kórházakban 60 or- 
vosi állás van üresedésben, de amióta 1933-ban a ! 
zsidó fiatal orvosok elhelyezését lehetetlenné lették, 
azóta képtelenek a zsidó orvosok elhelyezkedni, vi­
szont nem-zsidó orvosok nincsenek, akik az állásokra 
megfelelnének, ezért inkább üresen hagyják az állá­
sokat. — Itt említjük meg, hogy a nemzetközi fog­
orvosi kongresszuson Bucure$tiből is sokan vettek 
részt, többek között dr. Winkler Mór. aki a legelő­
kelőbb és a legfelsőbb körök fogorvosa.

Zágráb. A jugoszláviai cionista szervezet Zág­
rábban tartotta meg ezévi nyári konferenciáját. Szá­
mos városból jöttek a delegátusok, akik megtárgyal­
ták a palesztinai most folyó eseményeket és azt a 
következtetést vontak le belője, hogy ezentúl még 
nagyobb erővel kel! küzdeni a palesztinai építés ér­
dekében. Az ősszel nagy propaganda kezdődik a pa­
lesztinai alapok érdekében.

Varsó. A jövő hónapban az ingatlanbirtokosok 
nemzetközi konferenciáját larlják Varsóban, amelyre 
a titkárság értesítése szerint a palesztinai ingatlan- 
tulajdonosok is kiküldőnek három delegátust Tel- 
Avivból.

Breslau. A breslaui törvényszék tizennyolc hó­
napi elzárásra Ítélt egy zsidót, fajgyalázás címén. 
Ugyanilyen vétséggel egy árját két évi börtönre ítél­
tek. Ezenkívül polgári jogait is felfüggesztették há- I 
rom évre.

Tel-Aviv. Tiberlasban a 23 éves Mordechal La- 
niado nevű zsidó fiatalembert három arab megsebe­
sítette, A sebesülés könnyebb természetű Am- 
tnanban egy arab tiszt háza ellen merényletet követ­
tek el Az elfogott merénylő bevallotta, hogy a radi­
kális arabok klubja bérelte fel a merényletre. — Áron 
Cohen nevű jaffai lakost szabadlábra helyezték, akit 
azzal vádoltak meg, hogy lövéseket adott le házából 
az arabokra. Vele együtt számos zsidót szabadlábra 
helyeztek, kivéve azt a két őrt, akiket tiltott fegyver- 
viselésért tartóztattak le. — Plunkett bíró ellen az 
ügyész eljárást indított, mivel az a tiltott fegyervise- 
lésért előirt öt évi fegyházat önkényesen szállította le 
az itéletk(hirdetéseknél. — A „Dawar* zsidó lap be­
tiltásának okát nem publikálták. Két nappal a betil­
tás elölt figyelmeztetést kapott a szerkesztőség, hogy 
ne támadják a jaffai kormányzót.

— Az Agudasz Jiszroel világszer- í ícIdTh flllITIOl*
vezet vezetői Benes köztársasági el- i> ■■
nőknél. Prága. Augusztus 7 én délelőtt Dr.
Benes köztársasági elnök kihalgaléson fogadja v A HAyoDlK KÖTET 

marlenbadl Aguda előkészítő konferenciaa
háromtagú vezetőségéi, Jákob Rosenheimot,
H. A. Goodmanf, az Aguda politikai referen­
sét és Jonalhcn Horovllz főrabbit. A kihallga- 
iás háromnegyed őréig tartót!. A delegátusok 
hódolaluknek adlak kifejezési ez Aguda Kr es- 
sió Mechino re összegyűlt megbízottak nevé­
ben és megköszönték a csehszlovák népnek 
azt a jóakaratot, amellyel a zsidósággal szem 
ben viselteinek. MegkÖs;önlék ezt is, hogy az 
ország oriodexiéja teljesen egyenrangú a zsi- e 
dóság többi részéve) és önálló szervezetben 
tömörölt. Kifejtették bálájukat ezért, hogy Be­
nes elnök, még külügyminiszter koréban oly 
sokszor szállott sikiti nemzetközi íó:űrnek 
előtt, Genfben és másutt is és a Palesztina 
mandátum vitája idején is, azt az álláspontot 
képviselte, amely a zsidóság érdekelnek meg­
felel. Horovitz főrabbi egyidejűleg annak a 
4000 csehszlovákiai zsidónak háláját is tolmá­
csolta, akik Palesztinába élnek. Benes ellök 
válaszában kijelentene, hogy örvend a vallá­
sos zsidóság hódolatának és kijelentette, hogy 
a zsidók iránt változatlan szimpátiát érez és 
amikor módja lesz ró, mindenkor támogatni 
fogja nemzetközileg bizlostlolt palesztinai jo 
gaikat.

— Egy chaluccüoport elindulása 
Csehszlovákiából. Bratislavc. A Palesztina- 
hivatal rendelkezése értelmében a szlovákiai 
és kárpátaljai chalucok, akik kivándorlásra 
készek, összege ültek Pozsonyban, ahol Edéi 
síéin prágai kiküldött felülvizsgálta őket s 
utána Wieren és Trieszten keresztül át étin ?
dúllak a Szentföldre. A csoportban volt húsz l ródiám ef^famlzVnV'nélküli'város Teggaz- 
chaluc, ekikel a Mlzrechi, illetőleg az Aguda j dagabb zsidójénBk a házából. De mit tesz 
küldőit ki. A szervező bizottság egyforma j ,sten ? Amlhor kimegyek a konyhából, egy 
szerefelíel intézte valamennyi chaluc es cha- | ezüstkanalat találok a zsebemben 
luca ügyel es bőségesén ellátták okét az útra

Még a régi Németországban történt, hegy 
egyik német város levelet irt egy híres galí­
ciai rabbinak, melyben azt kérle, hogy küld­
jenek nekik egy fiatal rabbit, aki azonban 
necsak a zsidó tudományokban legyen jártas., 
hanem a társaságban is tudjon medfelelő 
módon viselkedni.

A tudós rabbi kiválasztotta egyik növen­
dékét és igy szólt hozzá :

— El fogsz menni ebbe a városba rabbi­
nak, de a Sulchán Áruch négy köteléhez még 
meg kell tanulnod egy ötödiket ts, amelynek 
az e elme, hogy „Umgnng mit Menschen*.

A hatat rabbi elfogadta az állást, és évek 
múlva egyszer meglátogatta régi tinilójáf, efei 
megtiérdezte :

— Na ismered-e mór a Sulchán Áruch 
ötödik kötetéi ?

A kérdezett erre igy felett :
— Mór a hatodik kötetet Is ismerem.
És melyik ez ?
— Umgong miit Unmcnschen. 

EZÜSTKANÁL.
A zsidó snorrerefe a kórházban, ehet éjjel 

meghúzódnak, élményeiket mesélik el.
— Velem nagy csoda történt máma, — 

meséli az egyik. — Beállítottam Reb Sírul 
konyhájába. Egyszerre csak bejön az asszony 
és megkérdi, mi járatban vagyok? Mondom 
egy kis alamizsnáért jöttem. Nem adott egy 
fikarcnyit sem, hanem összeszidott, mint a 
bokrot s azt mondta, menjek oda, ahonnan 
jöttem s azzal elment. Én is szomorúan kot-

élelmiszerrel, A pályaudvaron, elutazásuk előtt, 
a hozzájuk intézett beszédeiben kiemelték a 
szónokok azokat a nagy feladatokat, amelyek 
reájuk várnak és amely elébe oly bátran és 
szeretettel néznek, mert hiszen egyik kezük­
ben karddal, a másikban épitőkanália! kell 
küzdjenek.

Magas éréit veszek aranyat, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben

HERBST ékszeráruház
Oradea, Bulv. Regeie Ferdinand 3.

ESZREVETLENUL.
Az egyik kereskedő már délután öt őre 

felé az uccón sétál és észreveszi, hegy ba­
rátja már bezárja az üzletét.

— Was isf, — kérdezi tőle — már ilyen 
kor bezársz ?

— A dolog úgy áll, — mondja erre a 
I kérdezett — hogy teljesen tönkrementem és 
l fel kell adnom az üzletet. Most minden nap 
\ előbb és előbb zárok, Igy a végén nem lesz 
1 feltűnő, ha egyáltalán ki se nyitok,
j ÖRÖK SÍRHELY.

Mikor R. Aktba Éger Posenben működött,
; meohalt a városban egy gazdag fukar zsidó.
? A Chevra nagy összeget kért a sírért. Az 
? örökösök a városkapltányhoz fordultak pa­

nasszal. A hatóság megidézte a rabbit, aki a 
következő magyarázatot adta :

— Mi zsidók hiszünk a feltámadásban, 
tehát a legtöbb zsidónak csak „átmenetileg* 
van szüksége a sírra. A fukar, aki életében 
jót nem cselekszik, viszont nem részesül a 
feltámadás jutalmában, tehát örökre kell neki'

— Nagy hiány lesz kóser szeszes­
italban. Nemrégiben megjelent ez uj szőlő- 
védelmi <t rvény, amely a szesz gyártásét ki­
zárólag borhói engedélyezi. Ez az Intézkedés 
sok tekintetben sérelmes. Főleg a kóser sze­
szesitalok készítése körül okoz. nagy nehéz­
séget, mert nem számítottak a múlt év szü­
leijén arra, hogy annyi kóser borra lesz szük­
ség. A kóser borkészlet ma már fogytán van, 
legfeljebb az eddigi szükséglet fedezésére 
elegendő. A fikörgyárak és pálinka főzök ak- i a sírhely, azért csak fizesse meg a magasabb 
ciól indí'o’tatr, hogy valami áthidaló intézke­
déseket tegyen a minisztérium, mert ellenkező 
esetben, hiány mutatkozhat a zsidó lakosság 
kóser szeszesitalok ellátása körül.

— Az angol fasiszták lapja a ri­
tuális gyilkosságról. London. Sir Donald 
Somerwelt, Anglia főügyésze eljárást indított 
a „The Eascisl" című lap ellen, amelyet a 
„British Union of Fascist" megbízáséból Sir 
Mosiey ad ki, amiért julius 4-íki számában 
egy cikkben azt írta hogy a zsidók bizonyos 
rituálékhoz embervért használnak. A főügyész 
intézkedése megnyugvást keltett az angol fel 
világosodott publikum körében.

— 430 zsidó bevándorló egy Palesz­
tinái hajón. A „Galtlea" gőzős, most kötőit 
ki Haliéban, Fedélzetén 430 zsidó bevándorló 
volt, akik közül 300 Lengyelországból és 63 
fiatal ember Németországból vándorolt ki.

arat.
AZ ÜRES VÁROS.

A rabbi, akit a Szentföldre hívtak meg, 
búcsúzott a híveitől. A hiti özség apraja nagyja 
elkísérte s még jóval a város határán túl sem 
akartak visszafordulni.

— Most látom csak — mondta a rabbi, 
hogy végre valami kellemeset is halljanak 
tőle régi hívei — milyen jó ez a város,

Az elöljáróság egyik tagja bizonyos elég 
tétellel Jegyezte meg :

— De amíg nálunk volt a rabbi, mindig

I
csak szemrehányásokat telt és rosszaknak, 
gonoszaknak mondott bennünket.

A rabbi mosolyogva felelt: ,
I — Hol 111 az ellentmondás? En azt mond- 
i tam : most látom, milyen jó ez a város, most, 
j amikor mindenki itt van és nincs senki a vá­

rosban.

Fuchs Manci iűzőszalon I
elköltözött Oradea, Str. Rimanóczy 12 sz. alá. |
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Remény és 
kétségbeesés között

Ha valaki figyelmesen szemléli a világ 
zsidóságának jelenlegi súlyos helyzetéi, 
arra a megállapításra jut hol, hogy dacára 
a nogy erömegjeszitésnek, amelyeket a 
zsidóság szerle a világon kifeji helyzeté­
nek I el tavit ása érdekében, nem sok ered­
ményt mulat. Vannak bizony sokan, akik 
elvesztik hitüket abban, hogy a mindenfelől 
jövö támadásokra, tudjuk e tartani defenzív 
frontunkat. A mai helyzetben épen e nogy 
ellenszenv és ellenséges cirnosi fér a érze­
tében, kétszeresen fontos, hogy minden 
felelős zsidó tényező azt hirdesse, hogy 
nem szabad elveszíteni senkinek sem a 
jobb jövőben való hitel és a zsidó erő meg 
főhépén az örök kitartásban von.

Legjellemzőbb a mai helyzet tiagikus 
mivoltára, hogy a legtöbb zsidók állal tö­
megesebben lakóit országban, a helyzet 
folyton rosszabbodik és mennnyire jellemző 
erre a helyzetre az hogy Genfben, a zsidó 
világkongresszuson számos ország képvise­
lője nem is tehetett jelentést, országa zsi 
dóságának tragikus helyzetérő1, mivel félnie 
kelleit attól, hogy ezáltal konfliktusba keve­
redik az ott urolkodó szisztémával, iHőlöleg 
az azt képviselő kormányzattal. Mennyire 
súlyos lehet az ország zsidó lakosságának 
helyzete, ha nem is szabad róla beszélni a 
világ zsidóságának nagynyilvánossdga előtt 
sem 1 Mennyivel más volt a helyzet a vi'dg- 
háboru előtt, amikor zsidó nemzetközi kon­
gresszusokon nyíltan és bátran leheteti 
egyes országok zsidóságának helyzetéről 
referálni. Ma már más a helyzeti Mo be­
szélni sem szabad azokról a szenvedések­
ről, amelyekéi óiéi Közép- és Ke’tieurúpa 
sokmilliónyi zsidósága. Némán összeszorilott 
fogakkal kell tűrni és szenvedni és még 
beszélni sem szabi d.

És hétszeres fájdalom, hogy a világ zsi­
dóságának egyetlen azylumánck remélt or­
szágban, Palesztinában is hajmeresztő ke­
gyetlenkedésről jön a hír. Csodálatraméltó 
önmegtagadással és szívós kitartással végzi 
mindennapi munkáját a Palesztina, zsidóság, 
amikor nem tudhatja, hogy miiyen pillanat­
ban érheti öl, vagy közeli hozzátartozóját egy 
gyilkos trab tőre, vagy golyója. Ott nincs 
genfi Vöröskereszt egyezmény, mert dum- 
dum golyókkal lőnek és heiegápoió nővére­
ket gyilkolnak le gazul. És nincs humenitáy, 
mert ártatlan Iskolásgyermekek közé dobják a 
bombákul. És 15.000 angol sorkaiona áll, 
tankokkal és lángszórókkal, repülőgépekkel 
és a modern harcászat minden segédeszkö­
zével. És a hites nagy brit oroszlán nem 
bír el néhány ezer irreguláris rablóval.

Kétségbe keltene esni annak láttára, 
hogy sehol semmi reményünk arra, hogy 
szabad emberi és nyugodt életet élhessünk. 
A gáluti országokban hallgatni, tűrni, Pa­
lesztinában meghatni — ez az egyetlen le­
hetőségünk ! A világ legnagyobb birodalma, 
legnagyobb hajóhada és bátor katonasága 
nincsen sehol, amikor zsidókat ölnek. Milyen 
„elégtétel" ez a német nemzeti szocializ­
musnak, hiszen ott még nem is ölik a zsi-

Mi lesz Palesztinában ?

Borzalmas bombamerénylet Tel-Avivban
Naponta halnak meg ártatlan zsidók az arabok merényle­
teitől — Az angol kormány tehetetlen, vagy nem akar segí­
teni ? — kérdi a palesztinai sajtó és az ottlakó 4C0.000 zsidó

A fájdalom és felháborodó?, gyász és 
tiltakozás üli meg a palesztinai zsidóság 
szívéi. A százszúzalékban zsidó Tel-Av'vban 
olyan borzalmas merénylet történt, amire 
nem volt még példa. Minden arcrói a kétség­
beesés látszik és uccákon, hivatalokban, 
üzletekben és gyárakban a legnagyobb el­
keseredéssel beszélnek a merényletről.

így nem mehet tovább I — ennek 
véget kell vetni! — ez hangzik minden­
felől. Ezt iria megjelelő hangon a héber 
sajtó is, amely arról cikkezik, hogy fel kell 
hívni az angol és palesziinai kormányok fi­
gyelmét arra, hegy u .f&ldt'sSg türelmé­
nek vége már és nem hajlandók to­
vább elszenvedni az arab brutalitáso­
kat. Az első nap'>* temorja óin még egy­
szer sem coll a Heg) ellenül előidézett halál 
nah olyan bőséges arassa, mini az utóbbi 
napokban.

Az utóbbi napokban fiatal drága 
gyermekéleteket oltottak ki, a minden 
emberi érzésből kivetkőzött arab bes­
tiák. Nyoiciunrál iö1 b zticó vhu ó élei
került icö előtt u sirba. A súlyosan, vagy 
könnyel ben sebesültek száma iöbbezerre, 
tug, sok közöttük egész élelükön át nyomo­
rék marad.

A felelős cionista vezetőn hallatlan erő­
feszítésekéi tesznek, hogy egyrészt, a kor­
mányt felrázzák közönyéből, másrészt, hogy 
visszatartsák a zsidó fiatalságot átlói, hogy 
elveszítvén türelmüket, bosszút álljanak és 
egy polgárháború kezdődjék, amelynek ret­
tentő következményei lennének.

Mi történt Tel-Avivban?
Augusztus 16 én bor.aimas esemény tör­

tént Tel avivban, A Jaffa-Tel Aviv—Lydda va­
sútvonal, a négy zsidó varos belterületén fut 
keresztül és este, amikor a vont! élhaladt 
ezen a ponton, amely ig-n élénk, egy isme­
retlen tettes a vonat e! -átadására váró kö­
zönség körébe egy bombái dobott, amely 
borzalmas puszfilés! okozott. Egy gyermek 
meghall, 20 zsidó lakos megsebesült, 11 
közülük olyan súlyoson, hogy a Hadassa 
kórházba kellelt őket számtani. A tettes, 
aki vagy egy utas, vagy egy arab vasúti a! 
kalmazotl volt, elmeneküli.

A négyszeres gyilkosság Haifában
Ntwey Schaenan kertvárosban, Haifáméi 

lett, — amint már a „Népünk" Is közölte — 
három zsidó segédrendőr! és egy leányt meg­
öltek az arabok. Most derülte kki a gyilkosság

részletet. Autóval mentek a szerencsétlenek, 
és a „Herberl Sámuel" kolóniától délnyugatra, 
egy kőbarrikádot talállak az utón. Leszállot- 
tak, hogy a köveket az u'ról elhányják, de 
amint az autó megállóit, rögtön lövéseket 
adtak le rájuk. Az /utón magán 50 golyó 
nyomót találta meg a rendőrség. Awner Gold■ 
haber segédrer dőr volt az egyetlen, aki se­
besülten elmenekült, hogy segítséget hozzon, 
és 5 észlelte, hogy egy domb mögül, egy 
arab lóhátról vezényelte a tüzet, amely há­
rom életet oltott ki. A kény neve Branka 
Kollin, 25 éves tel-avivi lakos volt. A vizs­
gálat megállapította, hogy a bárdi1 ék dum- 
dum golyókat használtak, amelyek borzalmas 
sebeket ejtettek a szerencsétleneken.

Az első zsidó ellentámadás
Julius Wagschai, 25 éves németországi 

elektrotechnikust, amikor Tel Avivbél Sara- 
fend felé haladt, hogy ott egy a katonai tá­
borban előfordult hibát kijavítson, az utón 
megiámadíák és lesből agyonlőtték.

A tel avivi merényletnél meghalt nyolc 
éves Dávid Achber halála olyan mélységes 
felháborodást keltett, hogy a négy hónapi 
szakadatlan provokáció utón, a tel avivi zsi­
dóság sem tudta tovább lürlőztefni magát és 
amikor egy vonat ismét átfutott a tel-avivi 
uccákon és szokás szerint ismét köveket ha- 
jlgáltak ki belőle, a zsidók is kövekkel do­
batták meg a vonatot, amikor is két arab 
megsebesült. Az arabok Jeffóban azt a hirt 
terjesztették el, hogy néhány lucat arabot 
megöllek a zsidók. Nagy arab tömeg gyürt 
össze erre a hírre Jaffében, de a rendőrség 
gummlbotokkal széjjel kergette őket.

A jeruzsálemi börtön arab fog­
lyai fel akartak lázadni és le­
gyilkolni az őröket, majd kitörni 
és a felkelőkhöz csatlakozni.

A hatóságnak sikerült az utolsó percben 
egy rendkívül veszélyes összeest üvést lelep­
lezni, amelyet a jeruzsálemi fogház őrei és 
foglyai közösen készítetlek t lő. Áz volt a ter­
vük, hogy az őrök által becsempészel fegyve­
rek segítségével megtámadják az angol bör- 
tönlgazgalót, úgy őt és utána az összes angol 
és zsidó tisztviselőket és őröket megölik. Az 
összeesküvés élén Jussuf Gábriel, mohame­
dán fogházi tisztviselő állott, aki Egyiptomból 
került 12 évvel ezelőtt a jeruzsálemi fogház­
hoz. A foglyok vezére Hassar Dschebai volt, 
akt hírhedt pogromvezér volt 1929-ben és 
akkor többévi fogházra Ítélték. Jussuf Gábriel

dókat, ,csak“ kiüldözik, viszont az angol 
lobogó ólait, csaknem százat le /» gyilkol­
hattak nehány hónao leforgása alalt.

Csak a hit tart bennünket, csak annak 
biztos tudata, hogy ez Is el múljon Je

lölünk és bíznunk kei! abban, hogy a véres 
éjszakára amelyben most szenvedünk, el 
kell jönnie, a megbékélés és boldog jövő 
hajnalhasadásának Is !

Heti számúul *ráol
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